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OBECNOŒÆ RODZINY KSI¥¯¥T CZARTORYSKICH NA
ZIEMI JAROS£AWSKIEJ. ZARYS PROBLEMATYKI1
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Streszczenie. Od XVI w. ksi¹¿êcy ród Czartoryskich, zyskiwa³ coraz wiêksze znaczenie na arenie
Rzeczpospolitej. W 1731 r. w wyniku ma³¿eñstwa Augusta Czartoryskiego z Mari¹ Zofi¹ z rodu
Sieniawskich dobra Czartoryskich zosta³y powiêkszone o jej posag wart minimum 100 mln z³otych
polskich. W sk³ad tych przejêtych dóbr wchodzi³y tak¿e klucze ziemskie po³o¿one nad Sanem:
Wysock, Oleszyce i Sieniawa oraz tzw. hrabstwo jaros³awskie (miasto Jaros³aw i klucz pe³kiñski).
W latach 1811–1823 Sieniawa by³a g³ówn¹ siedzib¹ ksi¹¿êcej pary Izabeli i Adama Kazimierza
Czartoryskich. W wyniku podzia³u maj¹tkowego klucz sieniawski przypad³ Adamowi Jerzemu
Czartoryskiemu, a klucz pe³kiñski Konstantemu Adamowi Czartoryskiemu. W latach 60. XIX w.
Jerzy Czartoryski w Wiedniu i W³adys³aw Czartoryski w Pary¿u zapocz¹tkowali proces powrotu
Czartoryskich z emigracji, wybieraj¹c Wi¹zownicê i Sieniawê jako miejsca osiedlenia. W 1898 r.
na bazie dóbr sieniawskich powsta³a ordynacja, w której sk³ad wesz³y równie¿ zbiory biblioteczne
i muzealne w Krakowie, a ksi¹¿ê ordynat Adam Ludwik rozwija³ ró¿norodn¹ dzia³alnoœæ do-
broczynn¹. Od 1889 r. w podjaros³awskich Pe³kiniach zamieszkiwa³ z rodzin¹ Witold Czartoryski.
Kres zamieszkiwania i dzia³alnoœci Czartoryskich w ziemi sieniawskiej po³o¿y³a II wojna œwia-
towa. W podziemiach koœcio³a parafialnego w Sieniawie znajduje siê krypta grobowa ze szcz¹tkami
22 przedstawicieli tego rodu. Niedosz³y ordynat sieniawski – ks. August Czartoryski SDB, oraz
urodzony i wychowany w Pe³kiniach – O. Micha³ Czartoryski OP zostali przez papie¿a Jana
Paw³a II og³oszeni b³ogos³awionymi koœcio³a powszechnego.

S³owa kluczowe: Czartoryscy, Familia, Sieniawa, Pe³kinie

Przystêpuj¹c do przedstawienia zagadnienia obecnoœci rodziny ksi¹¿¹t
Czartoryskich na ziemi jaros³awskiej, ju¿ na wstêpie nale¿y zaznaczyæ, ¿e
wspomniany temat jest prób¹ syntezy dwojakiej – wydawa³oby siê zasadniczo
ró¿nej – materii historycznej: sagi ksi¹¿êcego rodu i dziejów pewnego okreœ-
lonego geograficznie terenu. Lecz ta dwufilarowoœæ tematu jest jak najbardziej
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Odczyt wyg³oszony na sympozjum „Rodzina Czartoryskich w dziejach ziemi jaros³awskiej –

w 60. rocznicê mêczeñskiej œmierci b³. Micha³a Czartoryskiego OP” 10 X 2004 w Jaros³awiu.



uzasadniona, a próbê oddzielenia obydwu zagadnieñ mo¿na by³oby uznaæ za
zabieg ze wszech miar sztuczny i z góry skazany na metodologiczn¹ pora¿kê.

Symbolicznie mo¿na przedstawiæ to tak, jak gdyby ktoœ chcia³ odse-
parowaæ w nurcie Wis³y wodê, która wczeœniej p³ynê³a korytem Sanu. Oczy-
wiœcie od wysokoœci Sandomierza jest to niemo¿liwe. Podobnie ma siê rzecz
z histori¹ ziemi jaros³awskiej i dziejami rodu Czartoryskich – od 1731 r. przeni-
kanie siê tych dwóch nurtów historycznych jest równie œcis³e.

RODY MAGNACKIE A ZIEMIA JAROS£AWSKA

Chc¹c poprawnie przedstawiæ zwi¹zki ksi¹¿¹t Czartoryskich z ziemi¹
jaros³awsk¹, nale¿y najpierw dookreœliæ samo pojêcie „ziemi jaros³awskiej”.
Wydaje siê, ¿e najbardziej precyzyjn¹ definicjê poda³ w 1901 r. August Szczu-
rowski, wskazuj¹c na zasiêg ówczesnego cesarsko-królewskiego powiatu jaro-
s³awskiego. Dokona³ on nastêpuj¹cej charakterystyki:

Powiat jaros³awski w œrodkowej Galicyi le¿¹cy ci¹gnie siê od pó³nocnego stoku prze-
myskiego podgórza w kierunku od po³udnia ku pó³nocy, w kszta³cie prostok¹ta a¿ do granicy
pañstwowej z Królestwem polskiem [na rzeczce Z³ota – dzisiejsza granica województw podkar-
packiego i lubelskiego]. Najdalsza odlegloœæ w tym kierunku od Woli wêgierskiej na po³udniu,
a¿ do Majdanu [Sieniawskego] wynosi w linii powietrznej 55 klm., goœciñcami przez Jaros³aw
68 klm., szerokoœæ granicy w kierunku od zachodu ku wschodowi od ¯urawiczek d³ugich do
Tuchli [dzisiejsza granica powiatów jaros³awskiego i lubaczowskiego] 40 klm., a na samej pó³nocy
wzd³u¿ granicy pañstwowej od D¹browicy przy O¿annie, do Majdanu tylko 22 klm. Powierzchnia
ca³ego powiatu wynosi 133 103 hektarów2.

Oczywiœcie niekwestionowanym centrum tych ziem by³o miasto Jaros³aw,
które od 1387 r. na mocy aktu donacyjnego króla W³adys³awa Jagie³³y sta³o siê
miastem prywatnym. Przez kolejne stulecia, a¿ do koñca XVII w. by³o kolejno
w³asnoœci¹ Tarnowskich, Odrow¹¿ów, Ostrogskich, Chodkiewiczów, Lubomir-
skich i Sobieskich. Jednak¿e na drodze ksi¹¿¹t Czartoryskich ku ziemi jaro-
s³awskiej, pierwszoplanow¹ rolê odegra³a Sieniawa.

Miasto to zosta³o za³o¿one na czêœci gruntów wsi Dybków. W XVI w.
w³aœcicielami Dybkowa by³ ród Kostków, który w 1571 r. ufundowa³ tam
drewniany koœció³ i przyczyni³ siê do powstania parafii przez jej uposa¿enie.
W 1593 r. córka Jana Kostki, wojewody sandomierskiego i Zofii z Odrow¹¿ów
primo voto Tarnowskiej – Katarzyna wysz³a za m¹¿ za Adama Hieronima
Sieniawskiego, wnosz¹c w posagu w dom Sieniawskich równie¿ Dybków.
W 1624 koœció³ sieniawski sp³on¹³ w czasie najazdu tatarskiego. W rok póŸniej
zosta³ erygowany powtórnie, a w roku 1629 zosta³ uposa¿ony. W 1647 r. przy
tym¿e koœciele Katarzyna Sieniawska ufundowa³a szpital dla ubogich3.
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2 A. Szczurowski, Skorowidz powiatu jaros³awskiego na rok 1902, Przemyœl 1902, s. 1.
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1936, s. 146. Zagadnienia genealogiczno-maj¹tkowe dotycz¹ce rodu Sieniawskich zosta³y przedstawione



W drugiej po³owie XVII w. rozpoczêto w Dybkowie wzmo¿one prace
inwestycyjne, wprowadzaj¹c przemiany w dotychczasowym stanie zabudowy
wsi. Wœród prac, które wówczas rozpoczêto, nale¿y zauwa¿yæ w szczególnoœci
budowê rezydencji Sieniawskich otoczonej ziemno-ceglanymi wa³ami, a tak¿e
usytuowanego przy niej ogrodu, nastêpnie portu rzecznego wraz z infrastruktur¹
potrzebn¹ do prze³adunku i magazynowania towarów. Ponadto rozpocz¹³ siê
proces zaludniania tzw. przedmieœcia tarnogrodzkiego, czyli w zamierzeniu
Sieniawskich zasadniczej czêœci póŸniejszego miasta. Przest¹piono równie¿ do
wznoszenia koœcio³a i klasztoru przeznaczonego dla OO. Dominkanów Obser-
wantów. Kompleks ten umiejscowiono pomiêdzy nowo powstaj¹cym miastem
a dworem, na istniej¹cym wzniesieniu. Kamieñ wêgielny zosta³ wmurowany
w 1673 r., natomiast w 1682 r. zosta³ konsekrowany drewniany koœció³ p.w.
Wniebowziêcia Najœwiêtszej Maryi Panny i klasztor dla OO. Dominikanów
Obserwantów œw. Bernarda4.

Sieniawa ze wzglêdu na swoje usytuowanie nieopodal Sanu mia³a odt¹d
pe³niæ bardzo wa¿n¹ rolê. Otó¿ sta³a siê oknem na œwiat dla gospodarki opartej
na potê¿nych dobrach tzw. latyfundium rusko-ukraiñskiego nale¿¹cego do het-
mañskiego rodu Sieniawskich. Rozci¹ga³o siê ono na przestrzeni ponad 400 km
na wschód od Sieniawy i obejmowa³o obszerne po³acie ziemi w dorzeczu Sanu,
Dniestru i Bohu. Kompleks ten liczy³ 35 miast i oko³o 350 wsi bêd¹cych prywatn¹
w³asnoœci¹ Sieniawskich. Pod koniec XVII w. wœród posiad³oœci do nich nale¿¹-
cych znajdowa³y siê ponadto m.in.: Wilanów, cztery pa³ace w Warszawie, Otwock
wraz z rezydencj¹ pa³acow¹, na LubelszczyŸnie rezydencje w Pu³awach, Koñsko-
woli i W³ostowicach wraz z dwudziestoma wsiami oraz Miêdzyrzec Podlaski
z pa³acem. Ponadto w tzw. dobrach zakrakowskich znajdowa³o siê hrabstwo
têczyñskie z zamkiem w Têczynku, oraz pa³ac w samym Krakowie. Ko³o Mo-
hylewa posiadali miasto Szk³ów z dobrami ziemskimi. Szacuje siê, ¿e by³ to
wówczas najpotê¿niejszy ród magnacki w Rzeczpospolitej Obojga Narodów5.

Urbanistyczne formowanie tego nowego oœrodka gospodarczego nale¿¹-
cego do Sieniawskich zakoñczy³o siê formalnie w 1676 r. z chwil¹ nadania
Sieniawie praw miejskich. Praktycznie jednak proces ten ci¹gle trwa³ – obiekty
wchodz¹ce w sk³ad rezydencji dworskiej i zespo³u dominikañskiego budowano
jeszcze kilka lat, miasto zaœ jeszcze przez nastêpne kilkanaœcie lat nabiera³o
zaplanowanego kszta³tu, bazuj¹c na przebywaj¹cych tam nowych osadnikach
zachêconych korzystnymi przywilejami i 20-letnimi zwolnieniami podatkowymi,
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m.in. [w:] F. Stättner, Jak Sieniawscy stali siê w³aœcicielami Brze¿an, Brze¿any 1938; K. Kuœnierz,
Sieniawa. Za³o¿enie rezydencjonalne Sieniawskich. Rozwój przestrzenny w XVII oraz XVIII wieku,
Rzeszów 1984. Biogramy Sieniawskich, [w:] Polski S³ownik Biograficzny, red. H. Markiewicz i in.,
t. 37, Warszawa 1996–1997 [dalej PSB].

4 Acta Sieniaviensia, poz. 12, s. 5.
5 K. Kuœnierz, Sieniawa, s. 36–43.



og³oszonymi cztery lata wczeœniejszej 5 maja 1673 r., w laudum sejmiku
w S¹dowej Wiszni. Obwieszcza³o ono wyraŸnie, ¿e przyjêto na tym¿e sejmiku
libertacjê podpisan¹ przez marsza³ka i deputowanych zwalniaj¹c¹ nowo zak³a-
dane miasto Sieniawê od wszelkich podatków6.

W tym samym czasie Jaros³aw by³ u szczytu swego rozwoju i znaczenia
w ramach I Rzeczpospolitej. W po³owie wchodzi³ on w sk³ad prywatnych dóbr
¿ony króla Jana III Sobieskiego – Marii Kazimiery, druga zaœ jego czêœæ nale¿a³a
do marsza³ka wielkiego koronnego ksiêcia Aleksandra Lubomirskiego. W drugiej
po³owie XVII w. czêœæ nale¿¹ca do Lubomirskiego zosta³a podzielona i wesz³a
w sk³ad posagu jego córek – Marii, która zosta³a ¿on¹ marsza³ka Wielkiego
Ksiêstwa Litewskiego ksiêcia Paw³a Sanguszki, i El¿biety, której mê¿em zosta³
Adam Miko³aj Sieniawski, hetman wielki koronny. W 1717 r. El¿bieta Sieniaw-
ska wesz³a w posiadanie tak¿e tej czêœci Jaros³awia, która wczeœniej nale¿a³a
do Sobieskich. Ponadto sta³a siê w³aœcicielk¹ dóbr Wysock z tamtejszym pa³acem
i przyleg³ymi wsiami. Poprzednio ten klucz ziemski tak¿e nale¿a³ do Sobieskich7.

XIX-wieczny historyk Ludwik Dêbicki napisa³:
Sieniawscy doszli tak wysoko, ¿e zdawa³o siê, i¿ po Sasach czeka ich tron, na którym

zasiadali Sobieski i Wiœniowiecki8.

Twierdzenie to nie wydaje siê bezpodstawne, gdy¿ rzeczywiœcie Adam
Miko³aj Sieniawski spodziewa³ siê siêgn¹æ po koronê w sojuszu z carem Piotrem
I Wielkim. O ówczesnej potêdze i pozycji politycznej tego magnackiego rodu
niech zaœwiadczy fakt, który urasta do rangi symbolu. Jedynego potomka het-
mana Sieniawskiego, córkê Mariê Zofiê trzymali do chrztu król August II, car
Piotr I i ksi¹¿ê Siedmiogrodu Franciszek Leopold Rakoczy. Dzia³o siê to
wszystko w obozie wojskowym na przedmieœciach Jaros³awia w asyœcie 15 tys.
zastêpu wojska9.
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6 Muzeum w Jaros³awiu, rkps sygn. 418, poz. 67; K. Kuœnierz, Sieniawa, s. 80.
7 M. Or³owicz, Jaros³aw. Jego przesz³oœæ i zabytki, Lwów–Warszawa 1921, s. 36–38; S. Sobol,

Polskie rody arystokratyczne, Poznañ 2001, s. 112–113.
8 L. Dêbicki, Pu³awy 1762–1830, t. 1, Lwów 1887, s. 11.
9 Miko³aj Hieronim Sieniawski (1645–1683) by³ jedynym synem Adama Hieronima (1623–1650)

– pisarza polnego koronnego, starosty lwowskiego. W swoim krótkim ¿yciu sprawowa³ szereg wysokich
urzêdów u boku króla. W roku 1668 zosta³ mianowany chor¹¿ym wielkim koronnym. Po objêciu tronu
przez Jana III Sobieskiego zosta³ marsza³kiem nadwornym koronnym. Od 1679 r. by³ starost¹ lwowskim,
od 1680 r. równie¿ wo³oskim, od 1682 r. zaœ hetmanem polnym koronnym. Zajmowa³ siê bezpoœrednio
administrowaniem i kierowaniem swoimi dobrami, tworz¹c w sposób zasadniczy podwaliny ich œwiet-
noœci. Jedynym i jak siê póŸniej okaza³o ostatnim mêskim potomkiem rodu by³ Adam Miko³aj Sieniawski
(1666–1726). Otrzyma³ on gruntowne wykszta³cenie w Akademii Krakowskiej, w 1687 r. o¿eni³ siê
z El¿biet¹ Helen¹ z Lubomirskich, która wyrêczaj¹c mê¿a piastuj¹cego wysokie urzêdy w administracji
królewskiej – od 1702 r. by³ hetmanem polnym koronnym, a od 1706 r. hetmanem wielkim koronnym
– dba³a o inwestycje w ich dobrach, stwarzaj¹c swoisty mecenat sztuki. Powiêkszali systematycznie
swoje dobra ziemskie, zagospodarowuj¹c je, podejmuj¹c setki przedsiêwziêæ budowlanych, organizuj¹c
i prowadz¹c w sposób planowy handel na niespotykan¹ skalê. Okres ich dzia³alnoœci mo¿na uznaæ za
szczytowy w œwietnoœci rodu. Adam Miko³aj Sieniawski zamkn¹³ liniê rodu Sieniawskich, gdy¿ jedynym



Epopeja rodu Sieniawskich – poprzez brak mêskiego potomka – koñczy
siê w momencie, gdy jego pozycja na arenie Rzeczpospolitej, umiejêtnie budowa-
na przez sztafetê pokoleñ, osi¹gnê³a absolutne apogeum. Lecz nic z tego wiel-
kiego dziedzictwa nie zosta³o zaprzepaszczone. Godnymi kontynuatorami i spad-
kobiercami Sieniawskich zostali ksi¹¿êta Czartoryscy.

CZARTORYSCY – KORZENIE RODU

Niewiele mo¿na wyliczyæ rodów, które przez stulecia nieprzerwanie odgry-
wa³y tak donios³¹ rolê w ¿yciu Rzeczypospolitej, jaka w udziale przypad³a
Czartoryskim. Mogli oni wykazaæ siê jednym z najznamienitszych drzew gene-
alogicznych, którego to faktu nie oœmieli siê dziœ podwa¿yæ ¿aden znawca
przedmiotu. Nie mieli wiêc powodu wymyœlaæ sobie, jak Radziwi³³owie, Lubo-
mirscy czy Poniatowscy, swych przodków w staro¿ytnym Rzymie10. Wystarczy³o
im bowiem wywodziæ swój ród od pierwszego historycznego w³adcy Litwy
Pukowera, jego syna Giedymina i syna tego¿ wielkiego ksiêcia Olgierda. Kon-
stanty Olgierdowic, starszy brat W³adys³awa Jagie³³y, w po³owie XV w. osiad³
w dobrach Czartorysk na Wo³yniu i od tej miejscowoœci pochodzi nazwisko
rodowe Czartoryskich. Poprzez Jagiellonów byli oni spowinowaceni z wiêk-
szoœci¹ dynastii panuj¹cych w Europie.

Ju¿ W³adys³aw Warneñczyk zatwierdzi³ Czartoryskim jako swym krew-
niakom zarówno tytu³ ksi¹¿êcy, jak i wspólny z Jagiellonami herb – Pogoñ
Litewsk¹. Nie spowodowa³o to jednak automatycznego wzrostu znaczenia rodu
w skali ca³ej ówczesnej Rzeczypospolitej. W wieku XVI i w I po³. wieku XVII,
krewniacy Jagiellonów znacz¹c¹ pozycjê zdobyli tylko na Wo³yniu. Zmar³y
w 1571 r. Aleksander, maj¹cy za ¿onê Marynê, córkê w³adcy serbskiego – Jovana
Brankowicza, zosta³ mianowany przez Zygmunta Augusta wojewod¹ wo³yñskim.
Oprócz Czartoryska nale¿a³y do niego miasteczka Klewañ i ¯uków z przy-
leg³oœciami. Maj¹tek rozrasta³ siê g³ównie w wyniku korzystnych o¿enków. Du¿e
wiano dosta³a ksiê¿niczka Anna Zas³awska, ¿ona Jana († ok. 1567), brata
wspomnianego wojewody. Ich syn Jerzy († 1626) piastuj¹cy urz¹d starosty
³uckiego, by³ pierwszym katolikiem w rodzinie Czartoryskich, wczeœniej trwali
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jego potomkiem by³a córka Maria Zofia (1698–1771) (H. Stupicki, Galicja pod wzglêdem geograficzno-
topograficzno-statystyczo-historycznym, Lwów 1869, s. 64; M. Or³owicz, Jaros³aw, s. 36; P. Bohdziewicz,
Wilanów za Sieniawskiej, „Biuletyn Historii Sztuki” 17(1955) s. 373–374; Ten¿e, Korespondencja
artystyczna El¿biety Sieniawskiej z lat 1700–1729 w zbiorach Muzeum Czartoryskich w Krakowie, Lublin
1964, passim; B. Popio³ek, Królowa bez korony. Studium z ¿ycia i dzia³alnoœci El¿biety z Lubomirskich
Sieniawskiej ok. 1669–1729, Kraków 1996, passim).

10 Por. J. Lewandowski, Rzymska i rzymsko-sarmacka genealogia rodów szlacheckich w niektórych
herbarzach staropolskich, [w:] Œwiadomoœæ historyczna Polaków. Problemy i metody badawcze, red.
J. Topolski, £ódŸ 1981, s. 227–249.



oni w prawos³awiu. Z kolei jego syn Miko³aj Jerzy († 1662) wojewoda wo³yñski,
poj¹³ za ¿onê Izabelê ks. Koreck¹, która wnios³a w posagu miasta Korzec
i Oleksiniec wraz kluczami wsi. Tak z pokolenia na pokolenie ros³a rodowa
fortuna, ale Czartoryscy ci¹gle pozostawali w cieniu mo¿niejszych rodów oraz
tych, które piastowa³y centralne stanowiska pañstwowe11.

Dopiero Kazimierz Florian Czartoryski (1620–1674), jeden z trzech synów
Miko³aja Jerzego i Izabeli, dost¹pi³ zaszczytu, dziêki któremu s³awa i znaczenie
rodu Czartoryskich na arenie Rzeczypospolitej Obojga Narodów niepomiernie
wzros³o. 15 kwietnia 1673 r. zosta³ on mianowany prymasem Polski, wczeœniej
przez ponad 20 lat zasiada³ na poznañskiej stolicy biskupiej. Krótki okres jego
zwierzchnictwa nad koœcio³em katolickim w Polsce zbieg³ siê tak¿e z pe³nieniem
funkcji interreksa, po œmierci króla Micha³a Korybuta Wiœniowieckiego, de facto
w jego rêkach znalaz³y siê dwa najbardziej znacz¹ce stanowiska w ówczesnej
Rzeczypospolitej, a jego bliscy mogli odt¹d niebezpodstawnie chlubiæ siê tym,
¿e jeden z poœród Czartoryskich by³… królem12.

Dwaj bracia prymasa Polski, Micha³ Jerzy (1621–1692) i Jan Karol
(† 1680) Czartoryscy, stali siê protoplastami dwóch linii ksi¹¿êcego rodu –
starszej klewañskiej i m³odszej koreckiej. Linia Czartoryskich na Korcu wygas³a
w 1820 r. wraz ze œmierci¹ Józefa Klemensa (1740–1810), który nie pozostawi³
po sobie mêskich spadkobierców, maj¹tek zaœ, poprzez ma³¿eñstwa czterech
córek, sta³ siê udzia³em rodów: Potockich, Sanguszków i Lubomirskich13.

¯ywotna okaza³a siê natomiast linia Czartoryskich na Klewaniu i ¯ukowie.
To z niej przez nastêpne stulecia wywodzi³y siê wybitne jednostki. Jednak¿e ju¿
u pocz¹tku jej istnienia w koñcu XVII w. grozi³o jej wygaœniêcie, gdy¿ jedynym
jej mêskim przedstawicielem by³ Kazimierz Czartoryski (1674–1741) – cz³owiek
w gruncie rzeczy nieposiadaj¹cy cech, które predestynowa³yby go do kariery
publicznej: chorowity, j¹kaj¹cy siê, umys³owoœci doœæ przeciêtnej, w dodatku
oszpecony garbem. Mimo tych u³omnoœci doszed³ do znacz¹cych urzêdów –
podkanclerzego litewskiego i kasztelana wileñskiego14. Jednak¿e nie jemu, ale
jego ma³¿once – Izabeli z Morsztynów Czartoryskiej (1671–1758) – kobiecie
posa¿nej, inteligentnej i zrêcznej w zakulisowych grach politycznych, potomk-
owie Giedymina zawdziêczali sw¹ niebywa³¹ karierê na pocz¹tku XVIII w. Za
panowania Augusta III przy pomocy ministra i feldmarsza³ka saskiego Jakuba
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11 T. Wasilewski, Pochodzenie i pocz¹tek kariery domu Czartoryskich, [w:] Litwa i jej s¹siedzi od
XII do XX wieku. Studia ofiarowane Prof. dr hab. Jerzemu Ochmañskiemu w szeœædziesi¹t¹ rocznicê
urodzin, red. G. B³aszczyk, A. Kijas, Poznañ 1994, s. 45–64; E. Latacz, Czartoryski Jerzy, [w:] PSB
IV 277–278; Ten¿e, Czartoryski Miko³aj Jerzy, [w:] PSB IV 294–295.

12 K. Piwarski, Czartoryski Kazimierz Florian, [w:] PSB IV 281–282.
13 Ten¿e, Czartoryski Micha³ Jerzy, [w:] PSB IV 287–288; Ten¿e, Czartoryski Jan Karol, [w:] PSB

IV 276–277.
14 S. Sidorowicz, Czartoryski Kazimierz, [w:] PSB IV 282–283.



Flemminga podnios³a ona znaczenie rodu Czartoryskich, k³ad¹c podwaliny pod
silne stronnictwo polityczne zwane Famili¹15.

Nieprzypadkow¹ by³a nazwa owej koterii politycznej, gdy¿ kierowa³a ni¹
piêcioosobowa grupa ludzi ze sob¹ blisko spokrewnionych, któr¹ tworzyli:
Izabela z Morsztynów Czartoryska, jej synowie – Fryderyk Micha³ (1696–1775)
i August Aleksander (1697–1782), oraz jej córka Konstancja (1695–1759)
z mê¿em Stanis³awem Poniatowskim – rodzice przysz³ego ostatniego króla
Polski16. Wszyscy ci ludzie na tle ówczesnej magnaterii polskiej wyró¿niali siê
wybitnymi talentami politycznymi i wysok¹ kultur¹ osobist¹ o proweniencji ju¿
oœwieceniowej. Ich celem politycznym by³a szeroka reforma ustroju Rzeczypo-
spolitej, której uskutecznienie wi¹za³o siê z bezpardonow¹ walk¹ z przeciwni-
kami politycznymi, do których zaliczali siê przede wszystkim Potoccy w Koronie
i Radziwi³³owie na Litwie17.

Fryderyk Micha³ – „g³owa Familii” – zrobi³ b³yskotliw¹ karierê polityczn¹,
wykorzystuj¹c swoje g³ówne atuty – pracowitoœæ i ³atwoœæ nawi¹zywania kon-
taktów z ludŸmi (podobno zna³ z nazwiska i potrafi³ rozpoznaæ tysi¹ce braci
szlacheckiej). Przez blisko æwieræ wieku sprawowa³ urz¹d kanclerza wielkiego
litewskiego. Swoje posiad³oœci powiêkszy³ dziêki posagowi ¿ony, Eleonory
Moniki z Waldsteinów. Równie zacne stanowisko przypad³o w udziale jego
m³odszemu o rok bratu Augustowi. Jednak zanim zacz¹³ odgrywaæ pierwszo-
planow¹ rolê w polityce, sta³ siê jednym z najwiêkszych latyfundystów w Rze-
czypospolitej. Lecz nim to siê sta³o, on i reszta rodu, mimo znacz¹cej si³y
politycznej, ci¹gle ustêpowali innym rodom pod wzglêdem potencja³u maj¹tkowego.

CZARTORYSCY NA ZIEMI JAROS£AWSKIEJ

Powy¿szy stan rzeczy diametralnie uleg³ zmianie za spraw¹ korzystnego
maria¿u Augusta Czartoryskiego z wdow¹ po hetmanie Stanis³awie Denhoffie
– Mari¹ Zofi¹ z Sieniawskich18. Licz¹ca niewiele ponad 30 lat dama nie doœæ,
¿e ³¹czy³a w swojej osobie nadzwyczajn¹ urodê, temperament i inteligencjê, by³a
tak¿e jedyn¹ spadkobierczyni¹ ogromnych dóbr rodu Sieniawskich. Ka¿dy
z licz¹cych siê rodów magnackich wystawi³ kandydata do jej rêki, ¿ywi¹c
nadziejê, ¿e dzieñ o¿enku stanie siê bram¹ do niebotycznego maj¹tku m³odej
wdowy19. Gra matrymonialna, jaka siê wówczas rozpoczê³a, w pewnym mo-
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15 Ten¿e, Czartoryska Izabela z Morsztynów, [w:] PSB IV 241.
16 W. Konopczyñski, Czartoryski Micha³ Fryderyk, [w:] PSB IV 288–294; Ten¿e, Czartoryski

Aleksander August, [w:] PSB IV 272–275; A. Link-Lenczowski, Poniatowska z Czartoryskich Konstancja,
[w:] PSB XXVII 409–411.

17 Por. Z. Zieliñska, Walka „Familii” o reformê Rzeczypspolitej 1743–1754, Warszawa 1983.
18 S. Sobol, Polskie rody, s. 35.
19 Franciszek Salezy Potocki, sam bez tytu³u ksi¹¿êcego, aby zaimponowaæ wybrance, za du¿e

pieni¹dze uczyni³ swoim s³ug¹ zubo¿a³ego ksiêcia Czetwertyñskiego, którego upokarza³ na oczach



mencie przekroczy³a nawet granice Rzeczpospolitej. Otó¿ nawet Ludwik XV
dostrzeg³, jak strategicznym posuniêciem mo¿e byæ kwestia ma³¿eñstwa Marii
Zofii Sieniawskiej. Zaprosi³ j¹ do Wersalu z zamiarem doprowadzenia do
ma³¿eñstwa z hrabi¹ de Charolais, gdy¿ ten przyjaciel króla Francji od d³u¿szego
czasu marzy³ o jakimœ europejskim tronie. Habsburgowie nie chcieli dopuœciæ
do tego, by sytuacja wymknê³a siê im spod kontroli, zaczêli wiêc usilnie popieraæ
kandydaturê portugalskiego infanta ksiêcia Braganzy, kalkuluj¹c perspektywicz-
nie, ¿e takie ma³¿eñstwo by³oby mocnym argumentem w przysz³ej walce o polski
tron. Równie¿ Petersburg chcia³ siê liczyæ w tej presti¿owej rozgrywce, posy³aj¹c
ambasadorów i pieni¹dze, a wszystko po to, aby uwagê Sieniawskiej skupiæ na
upatrzonym przez nich kandydacie. Lecz prawdopodobnie ta najbogatsza dzie-
dziczka ówczesnej Europy wybra³a na mê¿a najubo¿szego ze wszystkich kon-
kurentów – Augusta Czartoryskiego. Mo¿na przypuszczaæ, ¿e na ostateczn¹
decyzjê ostatniej z Sieniawskich spory wp³yw wywar³o nieustaj¹ce orêdownic-
two szwagra ksiêcia Augusta – Stanis³awa Poniatowskiego20.

Dnia 11 lipca 1731 r. August Czartoryski i Maria Zofia z Sieniawskich
Denhoffowa zawarli zwi¹zek ma³¿eñski. W posiadanie Czartoryskich przesz³a
ogromna fortuna, gromadzona w sztafecie pokoleñ przez Têczyñskich, Opaliñ-
skich, Dani³owiczów, Lubomirskich, Sieniawskich i Denhoffów. Szacunkowo
maj¹tek ów by³ wartoœci co najmniej 100 mln z³otych polskich. Brze¿any,
Jaros³aw (nie w ca³oœci – 3/4 powierzchni), Oleszyce, Pu³awy, Sieniawa, Wila-
nów, Wysock – to tylko niektóre w³oœci wraz z tamtejszymi rezydencjami
przynale¿¹ce od tej pory do Czartoryskich. Przez nastêpne lata, ksi¹¿ê August
maj¹tki ¿ony oczyœci³ z d³ugów i umiejêtnie zagospodarowa³, staj¹c siê praw-
dopodobnie najbogatszym magnatem w Polsce, jak równie¿ jednym z czo³owych
pod tym wzglêdem arystokratów ówczesnej Europy21.

Przyk³adem ilustruj¹cym troskê ksiêcia Augusta o dalsze pomna¿anie dóbr
– i to w³aœnie w ziemi jaros³awskiej – by³a tzw. transakcja kolbuszowska z 1753 r.
W jej wyniku, po wczeœniejszym bankructwie syna ksiêcia Paw³a Sanguszki –
Janusza (1712–1775), ksi¹¿ê August Czartoryski wszed³ w posiadanie aktu
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Sieniawskiej, w ten sposób demonstruj¹c swoj¹ potêgê. Z kolei Karol Tar³o – wojewoda lubelski, nie
wysila³ siê na koncepty – po prostu pod byle pretekstem wzywa³ Augusta Czartoryskiego na pojedynek.
W czasie jednego z nich, pierwszy strzela³ Tar³o, chybiaj¹c dwukrotnie. Gdy przysz³a kolej na Czarto-
ryskiego, ten opuœci³ broñ, sk³oni³ siê dwornie i zapyta³: „Czym jeszcze mogê panu s³u¿yæ?” W ten
sposób „odebra³ przeciwnikowi honor, zostawiaj¹c ¿ycie”. Zapewne uj¹³ tym serce damy, ale dawa³
i inne dowody swojego afektu. Oto kiedy Maria zaniemog³a i wezwany cyrulik, zgodnie z wytycznymi
ówczesnej sztuki medycznej, upuszcza³ jej krew, August kaza³ i sobie utoczyæ krwi (tam¿e).

20 Zamoyski A., W³asn¹ drog¹. Osobliwe dzieje Polaków i ich kultury, t³um. A. Zgorzelska, Kraków
2002, s. 216.

21 S. Sobol, Polskie rody, s. 35.



w³asnoœci pozosta³ej czêœci miasta Jaros³awia oraz dóbr Pe³kinie z przyleg³ymi
wsiami22.

W dwa lata po swym œlubie Czartoryski by³ ju¿ cichym kandydatem do
korony polskiej, która jednak przy poparciu zbrojnym Rosji dosta³a siê Augus-
towi III Wettynowi. Ksi¹¿ê August pozosta³ przy urzêdzie wojewody ruskiego,
rezyduj¹c w tym czasie g³ównie w pa³acach warszawskich, w Wilanowie i
w Pu³awach. By³ ojcem dwojga dzieci – syna Adama Kazimierza (1734–1823)
i córki Izabeli (1736–1816)23. Adam Kazimierz w przeciwieñstwie do ojca nie
posiada³ talentów ekonomicznych, politycznych i wojskowych – okaza³ siê za
to wybitnym znawc¹ kultury. Wp³yw na to mieli jego cudzoziemscy mentorzy,
pod których kierunkiem otrzyma³ gruntowne wykszta³cenie w kraju i za granic¹.
W m³odoœci przyswoi³ sobie kulturê angielskiego i francuskiego oœwiecenia,
któr¹ potem przez wiele lat usi³owa³ przeszczepiaæ na sarmacki polski grunt.
Ju¿ wtedy zas³yn¹³ jako bibliofil, erudyta i poliglota.

Familia przez d³u¿szy czas przygotowywa³a siê do obalenia Augusta III
i opanowania tronu polskiego. Zamach stanu okaza³ siê jednak niepotrzebny,
gdy¿ król zmar³ w 1763 r. W zwi¹zku z tym wzros³y szanse kandydatów
wywodz¹cych siê z ich stronnictwa politycznego, którymi byli – zbli¿aj¹cy siê
do siedemdziesi¹tki ksi¹¿ê August Czartoryski, jego trzydziestoletni syn Adam
Kazimierz i nieco tylko starszy od tego¿ Stanis³aw Antoni Poniatowski, ma³o
znany w Rzeczypospolitej stolnik litewski i starosta przemyski.

Wojewoda ruski – ksi¹¿ê August wydawa³ siê jednak Rosji i Prusom,
cz³owiekiem nie do przyjêcia – by³ zbyt bogaty oraz posiada³ wiele talentów
i doœwiadczenia politycznego. Genera³ ziem podolskich – ksi¹¿ê Adam Kaz-
imierz, ku irytacji ojca, z kandydowania do korony zrezygnowa³. Królem wy-
brano przystojnego i b³yskotliwego, acz niebogatego Stanis³awa Augusta Poni-
atowskiego – ca³kowicie podporz¹dkowanego carycy Katarzynie II. Adam Kaz-
imierz Czartoryski zadowoli³ siê godnoœci¹ marsza³ka sejmu konwokacyjnego,
na którym Familia przeprowadzi³a kilka istotnych zmian w ustroju Rzeczypo-
spolitej.

Z biegiem czasu król Stanis³aw August odst¹pi³ od sêdziwych wujów
Czartoryskich i usankcjonowa³ rozbiór Polski, a Familia zosta³a rozcz³onkowana.
Micha³ Fryderyk Czartoryski zmar³ w rozgoryczeniu, natomiast jego brat August
do¿ywa³ swych dni we wspania³ym pa³acu warszawskim, bez równego sobie
nastêpcy. Niestety, nie móg³ nim byæ Adam Kazimierz Czartoryski, cz³owiek
dobroduszny, lecz niestety pozbawiony silnej woli i wielkich ambicji, przez to
niejako niezdolny do ostrej walki o w³adzê. Natomiast jego ojciec, ksi¹¿ê August,
niepozbawiony nigdy perspektywicznego widzenia rzeczywistoœci, przed œmier-
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22 Tam¿e, s. 113.

23 H. Waniczkówna, Czartoryski Adam Kazimierz, [w:] PSB IV 249–257; J. Michalski, Lubomirska
z Czartoryskich Izabela (El¿bieta), [w:] PSB XVII 625–629.



ci¹ przyczyni³ siê do powstania szerokiego frontu opozycyjnego wœród mag-
naterii, wydaj¹c za m¹¿ swoje cztery wnuczki Lubomirskich za trzech Potockich
i jednego Rzewuskiego. Ksiêciu Adamowi Kazimierzowi w szeregach tej opozy-
cji przypad³a rola raczej tytularnego ni¿ faktycznego przywódcy24.

W 1761 r. elegancki i wykszta³cony ksi¹¿ê, ju¿ wówczas genera³ ziem
podolskich, z woli Familii poœlubi³ w Wo³czynie sw¹ blisk¹ kuzynkê – córkê
stryjecznej siostry Antoniny i Jana Jerzego Flemminga podskarbiego litewskiego
– Izabelê, m³odsz¹ od niego o 12 lat25. W ci¹gu nastêpnych lat ksiêstwo doczekali
siê czwórki dzieci: dwóch synów – Adama Jerzego (1770–1861) i Konstantego
Adama (1773–1860) oraz dwóch córek Marii (1768–1854) i Zofii (1779–1837)26.

Po œmierci ksiêcia Augusta, nast¹pi³ podzia³ jego olbrzymiej fortuny
miêdzy naturalnych spadkobierców – Adama Kazimierza i jego siostrê El¿bietê
z Czartoryskich Lubomirsk¹. Akt dzia³u maj¹tkowego dokona³ siê w 1782 r.,
a by³ nadzorowany przez cz³onka Komisji Skarbowej, zaufanego przyjaciela
ksiêcia Adama, poetê Józefa Szymanowskiego. W wyniku czynnoœci admini-
stracyjnych ksiê¿na Lubomirska – po odliczeniu dóbr nale¿nych jej z ramienia
posagu – otrzyma³a 22 klucze dóbr, ocenione na sumê 25 mln z³otych polskich.
Z wa¿niejszych rezydencji, które przypad³y w udziale ¿onie marsza³ka wielkiego
koronnego nale¿y wymieniæ Wilanów i £añcut. Dziedzictwo ksiêcia Adama –
wraz z posagowymi dobrami jego ¿ony Izabeli – zosta³o oszacowane na 60 mln
z³otych polskich. Nale¿a³y do niego w Lubelskiem – Pu³awy, Przybys³awice,
Grabów i Tarnogóra; na Podlasiu – Terespol i Miêdzyrzec; piêæ wielkich kluczy
ziemskich na Podolu; na Wo³yniu – dobra klewañskie; szeœædziesi¹t trzy wsie
na Litwie z Wo³czynem jako rezydencj¹; wreszcie w Galicji – tzw. hrabstwo
jaros³awskie, Wysock, Oleszyce i Sieniawa27.

Osiedlenie siê przez parê ksi¹¿êc¹ w nadwiœlañskiej wiosce Pu³awy, by³o
pocz¹tkowo kompromisem zawartym przez Izabelê i Adama Kazimierza, który
¿adnego z nich w pe³ni nie satysfakcjonowa³. „Pani na Pu³awach”, jak od tej
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24 W. Konopczyñski, Dzieje Polski nowo¿ytnej, Warszawa 1999, s. 548–616.
25 H. Waniczkówna, Czartoryska (Izabela) El¿bieta z Flemingów, [w:] PSB IV 241–246. Charak-

terystyka ma³¿onków [w:] G. Pauszer-Klonowska, Pani na Pu³awach, Warszawa 1980, s. 9–24; S. J.
Buksiñski, Dwa ¿ywoty, dwie sylwetki, „Rocznik Przemyski” 26 (1988), s. 11–50.

26 Por. M. Handelsman, Czartoryski Adam Jerzy, [w:] PSB IV 257–269; M. Kukiel, Czartoryski
Konstanty, [w:] PSB IV 283–285; A. Cholewianka-Kruszyñska, Panny Czartoryskie, Warszawa 1995.

27 Por. Kopia dzia³u miêdzy Jaœnie Oœwieconymi Xi¹¿êtami Adamem Czartoryskim Genera³em Ziem
Podol[skich] y Izabell¹ z Xi¹¿¹t Czartoryskich Lubomirsk¹ Marsza³kow¹ Wielka Koronn¹ bratem
y siostr¹ rodzonemi wzglêdem dóbr ojczystych i macierzystych za zdaniem y Rad¹ Jaœnie Oœwieconego
Xiêcia JMci Augusta Alexandra na Klewaniu i ¯ukowi Czartoryskiego wojewody Genera³a ziem Ruskich
Oyca w roku 1778 nast¹pionego, Biblioteka XX. Czartoryskich [dalej B.Czart] rkps sygn. 6013 t. 1,
s. 1–25; Wyci¹g szacunku dzia³owegomassy Ojczystey y macierzystej Dobr Jo Xi¹¿¹t Imciów Czarto-
ryskiego Genera³a Ziem Podolskich z Lubomirskiey Marsza³kowey Wkor. z dzia³ów lat 1778 y 1782
wypisany, tam¿e, s. 29–33.



chwili czêstokroæ tytu³owano ksiê¿n¹, za najpiêkniejsze miejsce na ziemi uwa¿a³a
podwarszawsk¹ posiad³oœæ we wsi Pow¹zki, któr¹ to pocz¹wszy od 1778 r.
zgodnie z jej sugestiami od podstaw usytuowano28. Natomiast genera³ ziem
podolskich zdecydowanie wola³ przebywaæ w dobrach dawniej tworz¹cych
latyfundium rusko-ukraiñskie Sieniawskich, z biegiem lat z coraz wiêksz¹ atencj¹
odnosi³ siê do galicyjskiej Sieniawy. Wi¹za³o siê to œciœle z tym, ¿e do czasu
rozpoczêcia obrad Sejmu Wielkiego podró¿owa³ on czêsto do Wiednia, a to
z kolei tworzy³o okazjê do coraz czêstszych odwiedzin tej posiad³oœci. Jak mia³y
pokazaæ niedalekie dzieje, Pow¹zki zosta³y doszczêtnie zniszczone, a Sieniawie
przypad³a rola spokojnej zatoki, docenianej szczególnie w chwilach ¿yciowych
i dziejowych burz29.

W okresie obrad Sejmu Czteroletniego ksiêstwo Czartoryscy najczêœciej
rezydowali w Pa³acu B³êkitnym – ich warszawskiej rezydencji. W nastêpstwie
uchwalenia Konstytucji 3 Maja nast¹pi³a agresja zbrojna carskiej Rosji. Wówczas
to okaza³o siê po raz pierwszy, ¿e najbezpieczniejszym miejscem dla rodziny
ksi¹¿êcej bêdzie Sieniawa30. Pami¹tkami po tamtym galicyjskim epizodzie w ¿y-
ciu Czartoryskich i ich dworzan, s¹ wspomnienia, jakie znajduj¹ siê w spuœciŸnie
pisarskiej Zofii z Czartoryskich Zamoyskiej, Leona Dembowskiego czy Józefa
Szymanowskiego31. Wtedy to, ku radoœci wszystkich zamieszkuj¹cych sieniaw-
ski pa³ac, przyby³ Tadeusz Koœciuszko przyjaciel ksiêcia Adama. Zachowa³y siê
relacje tak¿e o tym wydarzeniu32. Ten ponadpó³roczny pobyt rodziny ksi¹¿êcej
w Sieniawie dobieg³ koñca, gdy otrzymano wiadomoœæ, ¿e z Pu³aw wycofa³y
siê okupuj¹ce je oddzia³y rosyjskie. Jednak ju¿ na wiosnê 1794 r. rodzina genera³a
ziem podolskich ponownie zosta³a zmuszona do opuszczenia nadwiœlañskiej
posiad³oœci – powodem by³o poparcie Insurekcji Koœciuszkowskiej. Dnia 30
kwietnia 1794 r. Imperatorowa rozkaza³a zasekwestrowaæ wszystkie dobra Czar-
toryskich w zaborze rosyjskim. Na mocy tego rozkazu gen. Suworow doszczêtnie
zniszczy³ posiad³oœæ w podwarszawskich Pow¹zkach, natomiast wojska gen.
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28 G. Pauszer-Klonowska, Pani na Pu³awach, s. 50.
29 Z. ¯ygulski, A. Zamoyski, M. Rostworowski, Muzeum Czartoryskich. Historia i zbiory, Kraków

1998, s. 17.
30 Historia sieniawskiego zespó³ pa³acowo-ogrodowego zosta³a omówiona [w:] R. Aftanazy, Dzieje

rezydencji na dawnych kresach Rzeczypospolitej, t. 8, Warszawa 1996, s. 233–242; K. Eysymontt,
Rezydencja i ogród w Sieniawie, „Arboretum Bolestraszyce” 5(1997), s. 43–86.

31 Por. Z pamiêtnika Zofii z Czartoryskich Zamoyskiej, wyd. S. Duchiñska, „Kronika Rodzinna” 14
(1887), s. 711; L. Dembowski, Moje wspomnienia, t. 1, Petersburg 1902, s. 16–18; J. Szymanowski,
Listy do staroœciny Wyszogrodzkiej, oprac. F. Korwin-Szymanowski, Warszawa 1973, s. 55.

32 Por. Z pamiêtnika Zofii z Czartoryskich Zamoyskiej, s. 86; J. Szymanowski, Listy, s. 56. Ponadto
[w:] T. Korzon, Koœciuszko. Biografia z dokumentów wysnuta, Kraków 1894, s. XXIX; A. Zyga,
Fetowanie Koœciuszki w Sieniawie, „Rocznik. Stowarzyszenie Mi³oœników Jaros³awia” 7 (1969–1971),
s. 139–142; J. Polaczek, „Sieniawski” portret Tadeusza Koœciuszki roboty Grassiego i pocz¹tki polskiej
ikonografii bohaterów walk o wolnoœæ, „Muzeum w Jaros³awiu. Zeszyty Muzealne” 2 (1997–1998),
z. 2, s. 41–55.



Derfeldena spl¹drowa³y rezydencjê w Pu³awach. Zniszczone i zasekwestrowane
dobra Czartoryskich stanowi³y oko³o 75% wszystkich maj¹tków rodziny33.

Konsekwencj¹ tej z³o¿onej sytuacji by³a koniecznoœæ gruntowniejszego
zadomowienia siê w Sieniawie. By³o to z pewnoœci¹ bardzo na rêkê ksiêciu
Adamowi, który móg³ dowolnie czêsto odwiedzaæ swoj¹ ukochan¹ siostrê El¿-
bietê Lubomirsk¹, rezyduj¹c¹ wówczas w niedalekim £añcucie34. Natomiast na
pewno nie odpowiada³o to ksiê¿nej Izabeli, dla której „pani na £añcucie” by³a
odwieczn¹ rywalk¹, i obydwie damy nie ¿ywi³y do siebie szczególnej atencji.
Lecz nied³ugo po przybyciu do Sieniawy, nast¹pi³ kolejny zwrot sytuacji.
Rozporz¹dzeniem z dnia 31 sierpnia 1795 r., caryca Katarzyna II w swojej
wspania³omyœlnoœci nada³a m³odym ksi¹¿êtom Czartoryskim, Adamowi Jerzemu
i Konstantemu, rozpoczynaj¹cym s³u¿bê na jej petersburskim dworze – wszystkie
zasekwestrowane maj¹tki rodziców. Jednak Adam i Konstanty, stosuj¹c wybieg
prawny, przekazali ojcu w plenipotencjê zwrócone dobra, a na umowach
o dzier¿awê poszczególnych dóbr figurowali nadal jako ich w³aœciciele.

Taki obrót spraw spowodowa³, ¿e ksiê¿na Izabela wraz ze swoim naj-
bli¿szym otoczeniem dworskim w jedn¹ z letnich nocy 1796 r. przenios³a siê na
sta³e z Sieniawy do Pu³aw. Natomiast jej m¹¿ zdecydowa³ siê na pozostanie
w sieniawskiej posiad³oœci, mimo i¿ by³a ona o wiele skromniejsza od Pu³aw –
jednak tutaj ksi¹¿ê czu³ siê najlepiej. Pewnego razu wyzna³ Julianowi Usynowi
Niemcewiczowi:

Gdy z Pu³aw przenoszê siê do Sieniawy, doznajê takiego uczucia, jak po haftowanym
fraku z ¿abotami wdziewa siê wygodny szlafrok35.

Do roku 1803 Sieniawa by³a g³ównym mieszkaniem ksiêcia Adama Ka-
zimierza Czartoryskiego.

Po 1800 r. ksi¹¿ê Czartoryski coraz czêœciej zacz¹³ odwiedzaæ swoj¹ ¿onê
Izabelê w doprowadzanych przez ni¹ ponownie do szczytu œwietnoœci Pu³awach.
Ostatecznie pod koniec 1803 r., na sta³e przeniós³ siê ze swoim dworem do
doskonale urz¹dzonej i gospodarowanej przez ma³¿onkê pu³awskiej rezydencji.
Opustosza³y pa³ac sieniawski sta³ siê od tej pory dla cz³onków rodu Czartoryskich
tylko punktem przystankowym w czasie ich licznych podró¿y. Jednak¿e od
1807 r., w wyniku tracenia znaczenia politycznego przez oœrodek pu³awski,
ksi¹¿ê feldmarsza³ek – tak¿e tak¹ tytulaturê posiad³ Adam Kazimierz Czartoryski
z nadania cesarza Franciszka II – coraz czêœciej zacz¹³ pojawiaæ siê w Sieniawie.
W tym czasie walory Sieniawy zacz¹³ wykorzystywaæ równie¿ syn genera³ostwa,
ksi¹¿ê Adam Jerzy, bêd¹cy wtedy czo³ow¹ postaci¹ dyplomacji rosyjskiej.
Podczas licznych podró¿y do Wiednia i na po³udnie Europy, przede wszystkim
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33 J. U. Niemcewicz, Pamiêtniki czasów moich, oprac. J. Dihma, t. 2, Warszawa 1957, s. 88–89.
34 Relacja jednej z takich wizyt [w:] L. Dembowski, Moje wspomnienia, t. 1, s. 19–21.
35 Cyt. za: G. Pauszer-Klonowska, Pani na Pu³awach, s. 162.



do W³och, Sieniawa by³a miejscem krótkiej regeneracji si³, zarówno przed jego
misjami dyplomatycznymi, jak i po ich zakoñczeniu36.

Od 1809 r., pod wp³ywem zmian w europejskiej sytuacji politycznej dosz³o
w rodzinie Czartoryskich do podzia³u ról politycznych. Ksi¹¿ê feldmarsza³ek
wytrwa³ w swym lojalizmie austriackim, a jego starszy syn w rosyjskim. Tym-
czasem ksiê¿na Izabela i jej córki przychyli³y siê w kierunku orientacji napo-
leoñskiej. Poci¹ga³o to za sob¹ równie¿, ugruntowanie siê preferencji miesz-
kaniowych: Adam Kazimierz – Galicja, Adam Jerzy – g³ównie Petersburg,
Izabela i córki – Pu³awy. Nadchodz¹ca nieuchronnoœæ wojny Napoleona z Rosj¹
spowodowa³a jednak, ¿e wszyscy oni zdali sobie sprawê, i¿ najbezpieczniejszym
miejscem do ¿ycia bêdzie Sieniawa. Z koñcem roku 1811 ksiê¿na Izabela wraz
pannami bêd¹cymi jej pu³awskimi wychowankami przybywa do sieniawskiego
pa³acu. Od tego czasu do 1823 r. nast¹pi³y lata szczytu œwietnoœci sieniawskiej
rezydencji37.

Sieniawa w latach 1811–1823 uros³a do rangi g³ównej siedziby Czarto-
ryskich, którzy przenieœli tu styl ¿ycia Pu³aw, a wiêc i zami³owania artystyczno-
-kulturalne objawiaj¹ce siê nie tylko naœladownictwem, ale w³asn¹ twórczoœci¹
jak równie¿ pobudzaniem jej przez popieranie artystów z Famili¹ zwi¹zanych.
Jak pisa³ Kazimierz Ch³êdowski:

Sam ksi¹¿ê genera³, pisarz i lubownik literatury, nadawa³ Sieniawie literack¹ cechê,
gromadzi³ oko³o siebie ludzi uczonych, do najpóŸniejszego wieku wspiera³ ró¿norodne wydawnic-
twa. Miesi¹cami przebywali w Sieniawie ró¿ni literaci, ju¿ to korzystaj¹c z goœcinnoœci Ksiêstwa,
ju¿ to z licznych zbiorów38.

Do czêstych goœci nale¿eli wiêc: Zorian Do³êga Chodakowski – zbieracz
pami¹tek archeologicznych i etnograficznych, ludzie pióra – Julian Ursyn Niem-
cewicz, Feliks Bernatowicz, Adam K³odziñski, Feliks Boznañski czy Albert
Mier, kompozytor Wincenty Lessel39.

Czêstsze i serdeczne kontakty ³¹czy³y gospodarzy sieniawskich z ksiêdzem
Franciszkiem Siarczyñskim – od 1804 r. proboszczem jaros³awskim, a od 1814
dziekanem dekanatu jaros³awskiego, cz³onkiem Towarzystwa Warszawskiego
Przyjació³ Nauk oraz Towarzystwa Nauk Krakowskiego, a od 1827 r. pierwszym
dyrektorem Zak³adu im. Ossoliñskich we Lwowie. Ksi¹dz Siarczyñski wiele
czasu spêdza³ w sieniawskiej bibliotece ksiêcia, prowadz¹c kwerendy. Przyjmuje
siê, ¿e by³ on nadwornym bibliotekarzem sieniawskim. Z wdziêcznoœci za czêste
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36 J. Skowronek, Adam Jerzy Czartoryski 1770–1861, Warszawa 1994, s. 156–157.
37 S. J. Buksiñski, Dwa ¿ywoty, s. 31; K. Ch³êdowski, Z przesz³oœci naszej i obcej, Lwów 1935,

s. 400.
38 K. Ch³êdowski, Z przesz³oœci naszej, s. 415.
39 R. Aftanazy, Dzieje rezydencji, s. 239. S. Durski, Zabawy teatralne w Sieniawie. Z dziejów teatru

de société w Polsce, „Pamiêtnik Teatralny” 73 (1970), z. 1–2, s. 28–48.



odwiedziny Sieniawy przez ksiêdza Siarczyñskiego, ksiêstwo rewan¿owali siê
wizytami u niego w Jaros³awiu40.

Podobnie jak niegdyœ w Pu³awach, tak po przeprowadzce do Sieniawy,
doprowadzono tam do powstania teatru, którego celem by³o dostarczanie intelek-
tualnej rozrywki dworowi ksi¹¿êcemu. Wystarczaj¹cym powodem dla przygo-
towania inscenizacji teatralnej by³a np. uroczystoœæ rodzinna czy przyjazd zna-
mienitych goœci. W ci¹gu roku pa³acowy teatr sieniawski dzia³a³ okazjonalnie,
zaœ systematycznie tylko w karnawale41. Mieszkañcy i goœcie sieniawskiego
dworu nie stronili równie¿ od rozrywek o nieco l¿ejszym ciê¿arze gatunkowym,
a mianowicie od balów. Te równie¿ zwyczajowo by³y organizowane w okresie
karnawa³u42.

Jednak najwiêkszym wydarzeniem natury towarzyskiej, a w pewnym
stopniu tak¿e politycznej, by³o przyjêcie w dniu 26 grudnia 1818 r. wracaj¹cego
z Akwizgranu do Rosji cara Aleksandra I. Przebieg tego wydarzenia zarejestro-
wa³ utrzymywany przez rodzinê ksi¹¿êc¹ g³uchoniemy pamiêtnikarz Franciszek
Ksawery Prek. Zbli¿ony do tego opis znajduje siê równie¿ w Pamiêtnikach
J. U. Niemcewicza43.

Nie ulega najmniejszej w¹tpliwoœci, ¿e sieniawska rezydencja ksi¹¿¹t
Czartoryskich by³a w omówionym okresie jednym z najwa¿niejszych oœrodków
oddzia³ywania kulturalnego w Galicji. W przeciwieñstwie do Lwowa, ule-
gaj¹cego wp³ywom kultury niemieckojêzycznej, a promieniuj¹cej z Wiednia,
Sieniawa by³a niejako transmisj¹ oœwiecenia warszawskiego na wschodni¹ czêœæ
zaboru austriackiego, z jego ³adunkiem cech narodowych. Nale¿y wreszcie
stwierdziæ, i¿ pobyt ksi¹¿¹t Czartoryskich w Sieniawie spowodowa³, ¿e sta³a siê
ona centrum konstelacji kulturalnej Podkarpacia, wokó³ którego obraca³y siê
pobliskie rezydencje ziemiañskie, takie jak: Potockich w £añcucie, Lubomirskich
w Przeworsku, Morskich w Zarzeczu, Mierów w Le¿ajsku, Dembiñskich w Nie-
nadowej, Krasickich w Dubiecku, Skrzyñskich w Bachórzu, Preków w Nozdrzcu
i jeszcze innych pomniejszych. Centrum to tym bardziej œciœle zwi¹zane by³o
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40 R. Leszczyñski, Jaros³awskie lata Franciszka Siarczyñskiego, „Rocznik. Stowarzyszenie
Mi³oœników Jaros³awia” 11 (1984–1985), s. 175–184. Kazimierz Ch³êdowski tak streœci³ jedn¹ z wypraw
„[...] obiad by³ przedni, wino wyborne. Gospodarz wymyœla³ ró¿ne zdrowia, towarzystwo by³o pod dobr¹

dat¹, sprowadzono muzykê, tañczono i póŸno w noc wrócono do Sieniawy [...]”(K. Ch³êdowski,
Z przesz³oœci naszej, s. 340).

41 Analizê repertuaru teatru dworskiego w Sieniawie, w kolejnych latach jego istnienia, jak równie¿
wyczerpuj¹ce biografie artystyczne sieniawskich aktorów i animatorów sporz¹dzi³ S. Durski. Por. Ten¿e,
Zabawy teatralne w Sieniawie, s. 28–48.

42 Por. opisy balów i przyjêæ w Sieniawie [w:] F. K. Prek, Czasy i ludzie, oprac. H. Barycz, Wroc³aw
1959, s. 17, 26–27. „[...] charakter tych zabaw mia³ oblicze kulturalne. Nie wy¿ywano siê w polowaniach,
stó³ by³ skromny, nie by³o ¿adnych pijatyk i hazardowych gier, celowano za to pomys³owoœci¹
w urz¹dzaniu kulturalnych rozrywek.” (H. Barycz, Wstêp, [w:] F. K. Prek, Czasy i ludzie, s. XXII.).

43 F. K. Prek, Czasy i ludzie, s. 11–12; J. U. Niemcewicz, Pamiêtniki, t. 2, Poznañ 1871, s. 295.



ze swoimi satelitami, i¿ Czartoryscy czêstokroæ byli z tymi rodzinami bli¿ej lub
dalej skoligaceni lub trwale zaprzyjaŸnieni.

Ówczesny magnetyzm Sieniawy nie polega³ na tworzeniu oryginalnych
wartoœci kulturalnych, ale na upowszechnianiu wy¿szego poziomu ¿ycia, pielêg-
nowaniu zami³owania do jêzyka i literatury ojczystej oraz przesz³oœci narodowej.
Dwór sieniawski stanowi¹c wzór dla innych oœrodków arystokratycznych ziemi
przemyskiej, odgrywa³ rolê propagatora i szerzyciela wykwintnego obyczaju,
uszlachetnionego ¿ycia i delikatniejszych form towarzyskich, które pielêgno-
wano za pomoc¹ balów, amatorskich przedstawieñ teatralnych czy licznych
s¹siedzkich odwiedzin44.

Ten ponad 10-letni okres nieustannego przebywania ksi¹¿¹t Czartoryskich
w Sieniawie – niew¹tpliwie bêd¹cy dla tego miejsca „z³otym wiekiem” –
zakoñczy³ siê dnia 19 marca 1823 r., czyli w chwili œmierci 89-letniego ksiêcia
Adama Kazimierza45. Po zakoñczonych egzekwiach ksiê¿na Izabela uda³a siê
do Pu³aw, gdzie odt¹d mieszka³a razem ze swoj¹ córk¹ Mari¹. Jednak w 1831 r.,
w czasie powstania listopadowego ze wzglêdów bezpieczeñstwa opuœci³y one
Pu³awy i zamieszka³y w Wysocku. Tam¿e 19 czerwca 1835 r., w samo po³udnie
zmar³a ksiê¿na Izabela prze¿ywszy 90 lat46.

Powróæmy jednak na moment do roku 1812. Dnia 12 marca ksiêstwo
Izabela i Adam dokonali w Sieniawie aktu dzia³u maj¹tkowego w stosunku do
czwórki swoich dzieci. Z historycznego punktu widzenia, mo¿na uznaæ ten dzieñ
za datê prawno-maj¹tkowego ukonstytuowania siê dwu nowych – do dziœ
istniej¹cych – linii genealogicznych tej ksi¹¿êcej rodziny. Podzia³ dóbr po³o-
¿onych w Galicji wygl¹da³ nastêpuj¹co: ksi¹¿ê Adam Jerzy otrzyma³ Sieniawê
z przyleg³ymi wsiami, ksiêciu Konstantemu przypad³ Jaros³aw oraz klucz pe³kiñ-
ski z tamtejszym dworem (po lewej stronie Sanu), a tak¿e kilka wsi i dwór
w Wi¹zownicy (po prawej stronie Sanu). Ksiê¿na Maria otrzyma³a Wysock
z przyleg³ymi dobrami, a ksiê¿na Zofia odziedziczy³a Oleszyce z tamtejszym
kluczem ziemskim47. Z czasem zarówno dobra oleszyckie, jak i wysockie sta³y
siê w³asnoœci¹ hrabiów Zamoyskich48.

Dobra galicyjskie stanowi³y pod wzglêdem wartoœci zaledwie ok. 12% (!)
w skali wszystkich posiad³oœci ziemskich nale¿¹cych wówczas do ksi¹¿¹t Czar-
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44 L. Dêbicki, Pu³awy (1762–1830), t. 2, Lwów 1887, s. 141–142.
45 F. K. Prek, Czasy i ludzie, s. 435.
46 S. J. Buksiñski, Dwa ¿ywoty, s. 37–43; Wspomnienia z ¿ycia Marii z ks. Czartoryskich ks.

Wirtemberskiej, oprac. S. Duchiñska, Warszawa 1886, s. 36–38.
47 Por. Billans szacunku dzia³owego massy Ojczystej y macierzystej Dobr JO Xi¹¿¹t Imciów Adama

i Isabelli z Hrabiów Flemingów Czartoryskich Feldmarsza³ków etc ma³¿onków stosowny do opisu donacji
dzia³owey dnia 14 marca w R. 1812 nast¹pionej, B. Czart rkps sygn. Gosp. 1525; Akta dzia³u maj¹tkowego
u Czartoryskich z 1812 roku, AGAD, Archiwum Publiczne Potockich, rkps sygn. 361.

48 Zofia i Stanis³aw Zamoyscy odkupili od Marii Wirtemberskiej klucz wysocki w 1835 r. (A. Chole-
wianka-Kruszyñska, Panny Czartoryskie, s. 51–52).



toryskich. Lecz po upadku powstania listopadowego, w czasie którego ksi¹¿ê
Adam Jerzy pe³ni³ funkcjê prezesa Rz¹du Narodowego, wszystkie posiad³oœci
ziemskie poza tymi po³o¿onymi w ziemi przemyskiej zosta³y im bezpowrotnie
skonfiskowane, ksi¹¿ê zaœ wraz z rodzin¹ musia³ udaæ siê na wygnanie, gdy¿
w³adze carskie wyda³y na niego karê œmierci49.

Rozpoczê³a siê emigracyjna epoka w dziejach rodu Czartoryskich. Ksi¹¿ê
Adam Jerzy osiad³ w Pary¿u, natomiast ksi¹¿ê Konstanty w Wiedniu, i z tymi
europejskimi stolicami przez nastêpne dziesiêciolecia zawi¹zali oni swoje losy.

CZARTORYSCY LINII PARYSKO-SIENIAWSKIEJ

Ksi¹¿ê Adam Jerzy wraz z ¿on¹ Ann¹ z Sapiehów i dwoma synami osiad³
w Pary¿u. Zamieszkali w rezydencji Hotel Lambert, zakupionej dla nich przez
teœciow¹ Annê z Zamoyskich Sapie¿ynê. Wokó³ ksiêcia Adama gromadzili siê
najwybitniejsi polscy emigranci. Paryska siedziba sta³a siê wkrótce kwater¹
g³ówn¹ stronnictwa politycznego, które zaczêto zwyczajowo nazywaæ obozem
Hotelu Lambert. Ksi¹¿ê nie wycofa³ siê z czynnej polityki. Motywacj¹ do szeregu
dzia³añ dyplomatycznych podjêtych przez niego na dworze Napoleona III i w in-
nych stolicach europejskich by³a myœl o odbudowie niepodleg³ej Polski. Emi-
granci popowstaniowi pe³ni uznania dla jego nieugiêtej postawy tytu³owali go
„niekoronowanym królem Polski”. Ksi¹¿ê Adam zmar³ w Montfermeil pod
Pary¿em po przesz³o 90 latach aktywnego ¿ycia50.

Starszy syn Anny i Adama – Witold (1822–1865), obra³ karierê wojskow¹
w armii hiszpañskiej, a potem francuskiej. Zmar³ bezpotomnie w stosunkowo
m³odym wieku51.

Spadkobierc¹ politycznym wielkiego ojca, a tak¿e maj¹tku, sta³ siê m³od-
szy syn, W³adys³aw (1828–1894). On to przej¹³ przywództwo w Hotelu Lambert.
Sceptycznie odnosi³ siê do przygotowañ powstañczych, ale gdy w styczniu
1863 r. insurekcja wybuch³a, aktywnie j¹ popar³. Mianowany przez Rz¹d Naro-
dowy pe³nomocnikiem dyplomatycznym zabiega³ o pomoc Francji i Anglii. Po
klêsce powstania styczniowego i upadku monarchii we Francji ksi¹¿ê W³adys³aw
postanowi³ przenieœæ siedzibê rodu do ojczystej Sieniawy52.
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49 L. Gadon, Ksi¹¿ê Adam Czartoryski podczas powstania listopadowego. Przyczynek do charak-
terystyki oparty na jego w³asnych pismach, Kraków 1909; M. Kukiel, Banicja Ksiêcia Adama Czarto-
ryskiego i katastrofa Pu³aw, „Kwartalnik Historyczny” 44 (1930), s. 473–492; B. Paw³owski, Przeprawa
ks. Adama Czartoryskiego przez ziemie austriackie w 1831 r., „Kwartalnik Historyczny” 23 (1909),
s. 161–169.

50 Por. J. Pezda, Ludzie i pieni¹dze. Finanse w dzia³alnoœci Adama Jerzego Czartoryskiego i jego
obozu na emigracji w latach 1831–1848, Kraków 2003.

51 C. Gil, Ksiê¿na w trepkach. Matka Maria Ksawera Czartoryska karmelitanka bosa 1833–1929,
Kraków 2000, s. 34, 39–41.

52 J. Zdrada, Zmierzch Czartoryskich, Warszawa 1969, passim.



Do tego czasu, przez prawie æwieræ wieku ¿aden z Czartoryskich nie
zamieszkiwa³ w sieniawskim pa³acu. Dopiero w 1854 r. na krótki, niespe³na
miesiêczny pobyt w Sieniawie zdecydowa³ siê ksi¹¿ê W³adys³aw ze swoj¹
niedawno poœlubion¹ ¿on¹ Mari¹ Amparo Munoz y Bourbon (1834–1864), córk¹
królowej Hiszpanii53. Jednak w latach 1831–1876 Sieniawa oprócz tego, ¿e by³a
centrum sprawnie zarz¹dzanego przez plenipotentów klucza ziemskiego, by³a
te¿ miejscem gromadzenia i udostêpniania bibliofilskich i muzealnych zbiorów
pu³awskich, rozproszonych po klêsce powstania listopadowego. Pracami tymi
przez ponad 35 lat kierowa³ bibliotekarz sieniawski Karol Druziewicz, od-
powiedzialnym zaœ za nabywanie nowych ksi¹¿ek by³ profesor Uniwersytetu
Jagielloñskiego Józef £epkowski. Pod koniec lat 70. XIX w. zbiory z pa³acu
sieniawskiego i te równolegle zgromadzone w paryskim Hotelu Lambert sta³y
siê podstaw¹ Biblioteki i Muzeum XX. Czartoryskich w Krakowie. Pa³ac sie-
niawski po gruntownej rozbudowie mia³ byæ miejscem zamieszkania przysz³ego
ordynata sieniawskiego54.

W zamyœle ksiêcia W³adys³awa funkcjê tê mia³ obj¹æ jego pierworodny
syn August (1858–1893). To z myœl¹ o nim wszed³ on na ¿mudn¹ drogê tworzenia
tej prawno-gospodarczej struktury. Od po³owy lat 70. XIX w., zgodnie z wol¹
ojca s³aby na zdrowiu ksi¹¿ê August letnie miesi¹ce spêdza³ w Sieniawie, gdzie
przygotowywa³ siê do przysz³ych zadañ gospodarskich. Pod wp³ywem swojego
ówczesnego wychowawcy Józefa Kalinowskiego (póŸniejszego o. Rafa³a –
odnowiciela zakonu karmelitañskiego na ziemiach polskich – kanonizowanego
w 1991 r. przez Jana Paw³a II), a potem pod wra¿eniem osoby i dzie³a ks. Jana
Bosko, wst¹pi³ do za³o¿onego przez niego zgromadzenia Ksiê¿y Salezjanów,
przyjmuj¹c w 1892 r. w Turynie œwiêcenia kap³añskie. Rok póŸniej zmar³
w opinii œwiêtoœci. Móg³ zostaæ pierwszym z Czartoryskich, który po ponad-
pó³wiecznym wygnaniu ponownie zadomowi siê w ojczystych stronach, zostaj¹c
ordynatem – „panem na Sieniawie”. Wybra³ trudn¹ drogê wiernoœci powo³aniu55.
25 kwietnia 2004 r. zosta³ w Rzymie beatyfikowany przez Papie¿a – Polaka56.
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53 J. Lenkiewiczowa, Dwie ksiê¿ne Czartoryskie, Warszawa 2000, s. 20; C. Gil, Ksiê¿na w trepkach,
s. 36.

54 P. Sieradzki, Miêdzy Pu³awami a Krakowem. Sieniawa miejscem przechowywania zbiorów bib-
liotecznych XX. Czartoryskich w latach 1831–1876, [w:] Muzea – rezydencje w Polsce. Materia³y sesji
naukowej w Muzeum Zamoyskich w Koz³ówce 14–16 paŸdziernika 2004, Koz³ówka 2004, s. 539–550.

55 J. Nowak, Ordynacja sieniawska ksi¹¿¹t Czartoryskich. Plany – zamierzenia – realizacja,
„Roczniki Biblioteki PAU i PAN w Krakowie” 45 (2000), s. 121–159; P. Sieradzki, Ksi¹¿ê August
a sieniawskie plany ordynackie Czartoryskich, „Rocznik. Stowarzyszenie Mi³oœników Jaros³awia” 14
(2002), s. 94–107.

56 Biografie b³. Augusta Czartoryskiego SDB to m.in.: J. Œlósarczyk, August Czartoryski. Ksi¹¿ê –
salezjanin, Warszawa 1932; T. Bojarska, Ucho igielne, [w:] Chrzeœcijanie, red, B. Bejze, t. 3, Warszawa
1978, s. 7–65; L. Castano, Zwyciêskie powo³anie. August Czartoryski – ksi¹dz salezjanin, t³um. M. J.
Kunstler, Warszawa 1987; K. Pietrzyk, B³ogos³awiony ksi¹¿ê August Czartoryski. Salezjanin, Warszawa
2004.



Rok po œmierci syna zmar³ ojciec. Pierwszym ksiêciem – ordynatem
sieniawskim, wieñcz¹c proces powrotu Czartoryskich z wygnania, zosta³
w 1898 r. ksi¹¿ê Adam Ludwik (1872–1937), a jego brat Witold Kazimierz
(1876–1911) zosta³ ordynatem w wielkopolskim Go³uchowie57. Obydwaj byli
przyrodnimi braæmi Augusta, którego matka zmar³a, gdy ten mia³ 6 lat. Ksi¹¿ê
W³adys³aw o¿eni³ siê powtórnie w 1872 r. z ksiê¿niczk¹ Ma³gorzat¹ Orleañsk¹
(1846–1893). Obydwaj ordynaci pochodzili z tego ma³¿eñstwa58.

Pierwszy ordynat sieniawski Adam Ludwik Czartoryski, absolwent Uni-
wersytetu we Fryburgu, by³ wzorowym obywatelem poczuwaj¹cym siê do
rodzinnej tradycji. Choæ nie bra³ czynnego udzia³u w ¿yciu politycznym, udziela³
siê na wielu innych polach ¿ycia spo³ecznego. Po ojcu piastowa³ funkcjê prezesa
Towarzystwa Historyczno-Literackiego w Pary¿u. Dzia³a³ przez wiele lat w Miê-
dzynarodowym Czerwonym Krzy¿u, a po ustaniu dzia³añ wojennych w 1918 r.
zosta³ prezesem Komitetu Plebiscytowego na Warmii i Mazurach. Po wybuchu
wojny polsko-bolszewickiej w 1920 r., zosta³ ochotniczym oficerem sztabu gen.
W³adys³awa Rozwadowskiego. Po zmar³ym m³odszym bracie Witoldzie odzie-
dziczy³ w roku 1911 Hotel Lambert i drug¹ ordynacjê w Go³uchowie wraz
z tamtejszym muzeum. Zgodnie z postanowieniami ordynackimi, fundowa³ sty-
pendia dla Polaków – katolików studiuj¹cych na Uniwersytecie we Fryburgu
Szwajcarskim – w latach 1891–1914 wspomog³y one 20 osób. W latach
1906–1914 fundowa³ tak¿e stypendia dla studentów Szko³y Sztuk Piêknych
w Krakowie59.

Znana by³a pobo¿noœæ ksiêcia Adama Ludwika. Adolf Nowaczyñski
w swojej ksi¹¿ce o Bracie Albercie Chmielowskim pisa³, ¿e ordynat sieniawski
by³ uczestnikiem surowych rekolekcji wielkopostnych prowadzonych na zako-
piañskich Kalatówkach przez tego polskiego œw. Franciszka60. By³o powszechnie
wiadomo, ¿e ksi¹¿ê wraz ze swoj¹ ¿on¹ Mari¹ z Krasiñskich ³o¿yli na utrzymanie
i budowê licznych szkó³, ochronek, przytu³ków, koœcio³ów i kaplic. Czynili oni
to jednak niezwykle dyskretnie – tak, ¿e ta szczególna tematyka ze wzglêdu na
trudnoœci z materia³em Ÿród³owym ci¹gle czeka na opracowanie. O zaanga¿owa-
niu w sprawy koœcio³a œwiadczy np. to, ¿e w czerwcu 1909 r., ksi¹¿ê – ordynat
przyby³ wprost z Pary¿a do Sieniawy, aby móc uczestniczyæ w dwudniowej
wizytacji biskupiej, jak¹ z³o¿y³ w Sieniawie i Majdanie Sieniawskim ówczesny
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57 Ordynacje sieniawska i go³uchowska nale¿¹ce w 1922 r. do ksiêcia Adama Ludwika Czartoryskiego
obejmowa³y 22 900 ha ziemi i stawia³y go na 22 miejscu najwiêkszych w³aœcicieli ziemskich w odrodzonej
Polsce (W. Roszkowski, Lista najwiêkszych w³aœcicieli ziemskich w Polsce w 1922 r., „Przegl¹d His-
toryczny” 74 (1983), z. 2, s. 283).

58 J. Lenkiewiczowa, Dwie ksiê¿ne Czartoryskie, s. 45.
59 M. Kukiel, Czartoryski Adam Ludwik, [w:] PSB IV 270–271; Z. ¯ygulski, A. Zamoyski, M. Rost-

worowski, Muzeum Czartoryskich, s. 164–165.
60 Por. A. Nowaczyñski, Najpiêkniejszy cz³owiek mego pokolenia Brat Albert, wstêp i oprac.

J. A. Malik, Lublin 1999, s. 70.



ordynariusz przemyski ks. bp Józef Sebastian Pelczar. Jako kolator obydwu
parafii po³o¿onych w jego dobrach, chcia³ osobiœcie powitaæ i przyj¹æ Pasterza
koœcio³a przemyskiego61. W czasie I wojny œwiatowej koœció³ i pa³ac sieniawski
zosta³y w wielu miejscach naruszone, a tak¿e spl¹drowane, w latach powojennych
restauracja koœcio³a by³a przez ksiêcia Ludwika traktowana priorytetowo.

Sieniawa, mimo i¿ by³a centrum ordynacji, nie sta³a siê g³ównym miejscem
zamieszkania jej w³aœciciela. W okresie miêdzywojennym ksiêstwo czêœciej
zamieszkiwali w Krakowie, Warszawie, a nawet w Pary¿u, Sieniawê odwiedzaj¹c
okazjonalnie lub w wypadku takiej koniecznoœci. Za rozwój i trzymanie sie-
niawskich dóbr ordynackich odpowiada³ ich generalny zarz¹dca Jan Podczaski,
pe³ni¹cy równie¿ funkcjê prezesa sieniawskiego zwi¹zku katolicko-spo³ecz-
nego62.

Po œmierci ksiêcia Adama Ludwika w 1937 r., ordynatem sieniawskim
zosta³ jego pierworodny syn Augustyn (1907–1946), którego ¿on¹ by³a Dolores
de Borbon, córka króla Hiszpanii Alfonsa XIII. Nowy ordynat mocno zaan-
ga¿owa³ siê w pe³nienie swoich obowi¹zków, niestety jego plany zniweczy³
wybuch II wojny œwiatowej. Nim jednak do tego dosz³o, ksi¹¿ê Augustyn
w porozumieniu z matk¹ oraz dyrektorem krakowskiego Muzeum Marianem
Kukielem – genera³em w stanie spoczynku – postanowi³ zabezpieczyæ bezcenne
zbiory.

W szesnastu skrzyniach umieszczono staro¿ytne wyroby z³otnicze, klejnoty, bi¿uteriê,
rêkopisy iluminowane, dywany, broñ, medale, tzw. Szkatu³ê Królewsk¹, gobeliny, ryciny, 31
obrazów i osobno w skrzyni oznakowanej LRR – Leonarda da Vinci portret Damy z gronostajem,
Rafaela Portret m³odzieñca i Rembrandta Krajobraz z mi³osiernym Samarytaninem. W koñcu
czerwca [1939 r.] skrzynie le¿a³y ju¿ w Muzeum, czekaj¹c na ostateczn¹ decyzjê63.

W trzeciej dekadzie sierpnia przewidywano, ¿e wybuch wojny mo¿e
nast¹piæ lada dzieñ, uznano, ¿e mo¿liwie najbezpieczniejszym miejscem dla
eksponatów bêdzie Sieniawa. Na schron dla zbiorów przeznaczona by³a piwnica
oficyny sieniawskiego pa³acu. W dniach 24 i 25 sierpnia umieszczono w niej
przywiezione z Krakowa skrzynie, zamurowuj¹c potem drzwi i okna. Nadszed³
1 wrzeœnia.

Pomimo powszechnej paniki Augustyn Czartoryski wraz z ¿on¹ bêd¹c¹ wówczas w ci¹¿y,
nie zamierzali opuszczaæ Sieniawy. 8 wrzeœnia, w pi¹tek zjawi³ siê tam genera³ Kukiel, w cywilu,
z wiadomoœci¹ o klêsce i zapowiada³ lada dzieñ bitwê nad Sanem i w samej Sieniawie, [...]
doradza³ wyjazd i przewiezienie zbiorów dalej od frontu. Wyjecha³ tego samego dnia. Nazajutrz
[ksi¹¿ê] Augustyn uda³ siê samochodem w kierunku Lublina w poszukiwaniu nowego schronu.
[...] dnia 15 i 16 wrzeœnia wkroczy³y oddzia³y niemieckie i zajê³y pa³ac [...].
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61 Dokoñczenie wizytacji w dekanacie jaros³awskim, „Kronika Diecezji Przemyskiej” 9 (1909), z. 1,
s. 403–407.

62 Tam¿e.
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Na podstawie donosu m³ynarza z Sieniawy – póŸniejszego volksdeutscha,
Niemcy odkryli miejsce przechowywania cennych zbiorów i obrabowali je
z wyrobów kruszcowych. Naruszone trzy najcenniejsze dzie³a ukry³a ponownie
gospodyni pa³acowa – Zofia Szmit. Dnia 22 wrzeœnia przyjecha³ z ¿on¹ ksi¹¿ê
Augustyn. Dowiedziawszy siê o tym, co zasz³o, postanowi³ uratowane dzie³a
przewieŸæ do Pe³kiñ le¿¹cych po przeciwnej, zachodniej stronie Sanu, „bo id¹
bolszewicy”. San mia³ rozgraniczaæ strefy okupacyjne. Ta decyzja uchroni³a
zbiory przed zagarniêciem przez wojsko radzieckie i wywiezieniem na wschód.
W paŸdzierniku w wyniku interwencji gen. Franco, para ksi¹¿êca zosta³a przez
gestapo przewieziona z ich siedziby w Ojcowie do Berlina, a nastêpnie do Sewilli
w Hiszpanii. 23 paŸdziernika gestapo zarekwirowa³o zbiory zdeponowane w Pe³-
kiniach. Uda³o siê je w czêœci odzyskaæ po wojnie, zaœ sieniawskie ziemskie
dobra ordynackie zosta³y upañstwowione64. W czasach PRL-u tamtejszy pa³ac
popad³ w ca³kowit¹ ruinê. Zosta³ odrestaurowany na pocz¹tku lat 90. XX w.
Obecnie jedyny potomek ostatnich ordynatów sieniawskich, ksi¹¿ê Adam Karol
de Borbon Czartoryski – brat cioteczny obecnego króla Hiszpanii Juana Carlosa
– stara siê o odzyskanie ojcowizny.

CZARTORYSCY LINII WIEDEÑSKO-PE£KIÑSKIEJ

Pocz¹tek tej linii da³ ksi¹¿ê Konstanty Adam Czartoryski (1773–1860)65.
Osiad³ on na sta³e w Wiedniu w 1828 r., a w 1832 r. zakupi³ wybudowany na
pocz¹tku XIX w. pa³ac wraz z ogrodem w podwiedeñskiej miejscowoœci Wein-
haus.Po rozbudowie pa³ac sta³ siê licz¹cym oœrodkiem kultury. Urz¹dzono w nim
galeriê cennych dzie³ sztuki, za³o¿ono „ma³y teatr” oraz organizowano koncerty
z udzia³em artystów polskich i zagranicznych66.

Po zmar³ym w Wiedniu w wieku 87 lat Konstantym Adamie Czartoryskim
pa³ac w Weinhaus przej¹³ m³odszy jego syn – Jerzy, który odegra³ wa¿n¹ rolê
w ¿yciu polskiej zbiorowoœci osiad³ej w stolicy habsburskiej. M³odoœæ up³ynê³a
mu w ojcowskim pa³acu w Weinhaus. O¿eni³ siê w 1861 r. z Czeszk¹ Mari¹
Joann¹ Czermak, córk¹ lekarza, pope³niaj¹c towarzyski mezalians. Rok po œlubie
urodzi³a siê im córka Wanda, w przysz³oœci zas³u¿ona dzia³aczka oœwiatowa67.
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64 Tam¿e, s. 173–179.
65 By³ dwukrotnie ¿onaty. Pierwsz¹ ¿on¹ by³a Aniela z Radziwi³³ów (1781–1808). Po dwóch latach

od jej œmierci poœlubi³ Mariê z Dzier¿onowskich (1790–1842). Dzieckiem z pierwszego ma³¿eñstwa
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(1828–1912) (Lenczewski T., Genealogie rodów utytu³owanych w Polsce, t. 1, Warszawa 1995–1996,
s. 5–9; M. Kukiel, Czartoryski Konstanty Adam Aleksander, [w:] PSB IV 283–285).

66 W. Czartoryski, Czartoryscy w linii Konstantego Adama Aleksandra Czartoryskiego (1773–1860)
– ci¹g³oœæ tradycji w europejskim wymiarze, [w:] Czartoryscy – Polska – Europa. Historia i wspó³czes-
noœæ, red. Z. Baran, Kraków 2003, s. 115–116.

67 W. T. Wis³ocki, Czartoryska Wanda, [w:] PSB IV 248.



W 1866 r. ksi¹¿ê Jerzy przeniós³ siê na d³u¿szy czas z Wiednia do Wi¹zownicy,
sk¹d prowadzi³ o¿ywion¹ dzia³alnoœæ polityczn¹ i publicystyczn¹. By³ pos³em
na sejm krajowy, a w 1891 r. cesarz mianowa³ go dziedzicznym cz³onkiem Izby
Panów austriackiego parlamentu68. Wspó³organizowa³ Towarzystwo „Biblioteka
Polska” w Wiedniu, a nastêpnie by³ pierwszym jego prezesem. W 1892 r. za³o¿y³
Polskie Towarzystwo Pedagogiczne i przez cztery lata by³ jego prezesem,
ponadto wspiera³ finansowo i moralnie stowarzyszenie „Przytulisko Polskie”
w Wiedniu. Przejawia³ wielk¹ troskê o rozwój biblioteki i szkolnictwa poloni-
jnego. Zmar³ 1912 r. w Wiedniu69.

Wymownym œwiadectwem charakteryzuj¹cym dzia³alnoœæ ksiêstwa Czar-
toryskich w Wi¹zownicy s¹ s³owa ksiê¿nej Matyldy Sapie¿yny – Austriaczki
z pochodzenia, która w swoich wspomnieniach napisa³a:

Ich dzia³alnoœæ u siebie by³a przyk³adn¹. Nie mówi³o siê wówczas o wy¿szoœci pracy
spo³ecznej nad dobroczynnoœci¹ (Caritas), ale wielu pracowa³o rzetelnie, ³¹cz¹c jeno z drugim.
Oni zaprowadzali u siebie koszykarstwo na wielk¹ skalê, daj¹c zarobek tylu m³odym ch³opcom,
dziewczêta wyuczy³y siê piêknych haftów na p³ótnie [...]. Dom w Wi¹zownicy by³ bardzo dobrze
utrzymany, mieli chów rasowych kur, na zewn¹trz to by³ dwór raczej skromny [...]70.

Ostatecznie ksi¹¿êta Czartoryscy linii wiedeñsko-pe³kiñskiej na sta³e po-
wrócili do ziemi jaros³awskiej za spraw¹ drugiego dziecka ksiêcia Jerzego –
Witolda. On to w 1889 r. poj¹³ za ¿onê Jadwigê, córkê ordynata W³odzimierza
Dzieduszyckiego z Zarzecza. M³odzi ma³¿onkowie, którzy w dzieñ swego œlubu
osiedli w Pe³kiniach, pozostali tam ca³e ¿ycie. Jadwiga urodzi³a dwanaœcioro
dzieci: trzy córki i dziewiêciu synów – spoœród których jedno zmar³o w nie-
mowlêctwie71.

Cytowana ju¿ ksiê¿na Sapie¿yna zaprzyjaŸniona z domem pe³kiñskim
pozostawi³a takie oto wspomnienia:

[...] mieliœmy najwiêcej stosunków z Witoldami Czartoryskimi, jeŸdziliœmy czêsto do
Pe³kiñ i zatrzymywaliœmy siê u nich, przeje¿d¿aj¹c przez Jaros³aw. Podziwia³am talent peda-
gogiczny Witolda, umia³ utrzymywaæ dyscyplinê przy weso³oœci i swobodzie, rozwijaæ i wprawiaæ
ch³opców do po¿ytecznych zajêæ i sportów, wzbudziæ zami³owanie do przyrody, zwierz¹t,
rolnictwa, uczyæ praktycznoœci w rzeczach drobnych i wa¿nych. Jadzia wnosi³a swój urok kobiecy,
gor¹c¹ pobo¿noœæ i og³adê wielkiej pani. Chcia³aby by³a poœwiêciæ wiêksz¹ uwagê w kierunku
ogólnego wykszta³cenia, jêzyków obcych i talentów towarzyskich. Ch³opcy nie byli wybitnie
uzdolnieni do nauk w œcis³ym znaczeniu, ale co do zaradnoœci w ¿yciu codziennym, co do zasad
¿yciowych i cnót chrzeœcijañskich, zainteresowania siê kwestiami religijnymi i spo³ecznymi
Witoldowie osi¹gnêli najlepsze wyniki [...]72.
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68 S. Pijaj, Parlamentarna dzia³alnoœæ Czartoryskich w monarchii habsburskiej, [w:] Czartoryscy
– Polska – Europa, s. 177–186.

69 S. Kieniewicz, Czartoryski Jerzy Konstanty, [w:] PSB IV 278–279.
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Ksi¹¿ê Witold by³ jednym z czo³owych politycznych i gospodarczych
dzia³aczy Galicji, a po pierwszej wojnie œwiatowej ju¿ II Rzeczypospolitej przez
d³ugie lata prezesowa³ wielu organizacjom i instytucjom, by wymieniæ tylko
Galicyjskie Towarzystwo Gospodarcze, Ko³a Ziemiañskie, Wy¿sze Kursy Zie-
miañskie, Zarz¹d Towarzystwa Przemys³u Cukrowniczego w Przeworsku, To-
warzystwo Leœne, Zarz¹d Fundacji Kórnickiej, Radê Powiatow¹ w Jaros³awiu
i Bank Ziemiañski we Lwowie. Politycznie zwi¹zany z Narodow¹ Demokracj¹,
pos³owa³ do Galicyjskiego Sejmu Krajowego, zasiada³ w wiedeñskiej Izbie
Panów i by³ senatorem w wolnej Polsce. W ¿yciu osobistym by³ niezwykle
skromny, ale surowy i wymagaj¹cy tak wobec siebie, jak i otoczenia. Przez ca³e
¿ycie kierowa³ siê wpojonymi mu w m³odoœci zasadami chrzeœcijañskimi i w tym
te¿ duchu wychowywa³ swe liczne potomstwo73.

Po osi¹gniêciu pe³noletnoœci, trzech synów Witoldostwa Czartoryskich:
Jerzy, Jan i Stanis³aw oraz córka Anna poœwiêcili siê s³u¿bie Bogu. Córka Maria
po œlubie z Micha³em Krasiñskim osiad³a na GrodzieñszczyŸnie, a synowie
Kazimierz, W³odzimierz, Witold i Piotr z rodzinami w Ma³opolsce. Podzielone
dobra posagowe matki w Wielkopolsce dosta³y siê Romanowi i Adamowi
z rodzinami74.

Jedn¹ z najbardziej imponuj¹cych kwestii w przypadku rozwa¿ania dzie-
jów ksi¹¿¹t Czartoryskich z Pe³kiñ – a wczeœniej ich przodków z Wi¹zownicy
– jest skala tzw. mecenatu koœcielnego, który prowadzili oni w swoich dobrach.
Tu¿ po osiedleniu siê ksiêcia Jerzego w Wi¹zownicy uposa¿y³ on tamtejsz¹ nowo
powsta³¹ parafiê. Po po¿arze drewnianego koœcio³a w 1884 r., da³ ziemiê pod
budowê nowej œwi¹tyni, a nastêpnie konieczny do jej wzniesienia materia³ ze
swojej cegielni i lasów. Neogotycki koœció³ zosta³ konsekrowany w 1906 r.
Równolegle do zaanga¿owania ojca, obowi¹zki kolatorskie wype³nia³ syn. Ksi¹¿ê
Witold, 4 lata po osiedleniu siê w Pe³kiniach, w³asnym kosztem wzniós³ muro-
wan¹ cerkiew w Ryszkowej Woli, która zosta³a konsekrowana w 1897 r., 12 lat
póŸniej podobn¹ cerkiew ufundowa³ w Pe³kiniach. W przededniu wybuchu
I wojny œwiatowej zosta³a ukoñczona budowa cerkwi w Surochowie, wzniesionej
równie¿ kosztem kolatora. Niestety, w wyniku dzia³añ frontowych roku 1915
nowo wzniesiony koœció³ w Wi¹zownicy zosta³ doszczêtnie zniszczony, ale
w nowej rzeczywistoœci Polski niepodleg³ej ksi¹¿ê Witold do³o¿y³ starañ i œrod-
ków, doprowadzaj¹c do budowy nowego koœcio³a w Wi¹zownicy, równolegle
wspiera³ budowê koœcio³a w Radawie. Obydwa te koœcio³y zosta³y konsekrowane
w 1926 r. W 1929 r. ksi¹¿ê uposa¿y³ nowo erygowan¹ parafiê w Zapa³owie, zaœ
10 lat póŸniej konsekrowano koœció³ dojazdowy w Cetuli, którego budowê ksi¹¿ê
Witold przez wiele lat wspiera³ na ró¿ne sposoby. Na kilkanaœcie dni przed
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73 Czartoryski Witold, [w:] Pos³owie i senatorowie Rzeczypospolitej Polskiej 1919–1939. S³ownik
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74 Por. K. Karolczak, Dzieduszyccy, s. 189–190. przyp. 25–31.



wybuchem II wojny œwiatowej, ksi¹¿ê aktem notarialnym przekaza³ grunt pod
budowê koœcio³a w Manasterzu. By³ to prawdopodobnie ostatni jego dar dla
katolików ziemi jaros³awskiej.

Nie mniej piêkn¹ kartê we wspieraniu koœcio³a lokalnego zapisa³y ksiê¿ne
Czartoryskie. W 1884 r. ksiê¿na Maria sprowadzi³a do Wi¹zownicy siostry
S³u¿ebniczki Starowiejskie, a 9 lat póŸniej jej synowa Jadwiga ufundowa³a im
tam now¹ ochronkê z kaplic¹ oraz dom. Równoleg³¹ fundacjê poczyni³a
w Pe³kiniach–Wygarkach. Równie¿ siostra ksiêcia Witolda – Wanda dokona³a
donacji na rzecz tego zgromadzenia, sprowadzaj¹c je do Czerwonej Woli 1890 r.
Ona te¿, maj¹c talent i odpowiednie wykszta³cenie, namalowa³a wiele obrazów,
które przyozdobi³y koœcio³y i cerkwie fundowane przez jej brata75.

Œwiadectwo chrzeœcijañskiego ¿ycia rodzinnego Jadwigi i Witolda Czar-
toryskich traktuj¹cego spo³ecznoœæ lokaln¹ jako czêœæ tej rodziny znalaz³o
szczególne odbicie 21 sierpnia 1939 r. Tego dnia ksi¹¿êca para obchodzi³a swoje
z³ote gody w gronie najbli¿szych – dzieci oraz spokrewnionych i zaprzy-
jaŸnionych okolicznych rodzin ziemiañskich. Uroczystoœci rozpoczê³y siê msz¹
œw., któr¹ w jaros³awskim koœciele parafialnym w intencji jubilatów odprawi³
metropolita krakowski Adam Sapieha. Podnios³¹ homiliê wyg³osi³ ks. dr Józef
Winkowski z Lublina. W³adze pañstwowe w czasie liturgii i w ci¹gu dalszych
uroczystoœci, reprezentowa³ wiceminister spraw zagranicznych hrabia Jan Szem-
bek z ma³¿onk¹. Jedna z gazet tak opisa³a dalszy ci¹g tego jubileuszu:

Jednym z dowodów wymownych niezwyk³ej popularnoœci, jak¹ zas³u¿enie ciesz¹ siê
Ksiêstwo Witoldowie Czartoryscy, to nieprzejrzane t³umy pobo¿nych, które wype³ni³y koœció³
parafialny oraz plac przed koœcio³em w iloœci oko³o 8 tysiêcy osób i wœród bardzo podnios³ego
nastroju sk³ada³y ¿yczenia ad multom annos Czcigodnym Jubilatom.

W po³udnie podejmowali Gospodarze swych Goœci w pa³acu w Pe³kiniach obiadem na
150 osób. Po odczytaniu telegramu z b³ogos³awieñstwem od Ojca Œw., nast¹pi³y przemówienia.
Rozpocz¹³ je sêdziwy jubilat, który w podnoœnych s³owach uczci³ Polskê i Armiê polsk¹. Nastêpnie
przemawiali m.in. J[ego] E[kscelencja] ks. Biskup Barda [ordynariusz przemyski] i X[i¹¿ê]
Lubomirski [ordynat przeworski]. O godz. 16. J[ego] E[kscelencja] ks. Biskup Barda dokona³
poœwiêcenia ustawionej w parku pa³acowym statuy Matki Boskiej ufundowanej przez synów dla
upamiêtnienia rzadkiego jubileuszu familijnego. […] Wieczorem odby³a siê we wspaniale ilumi-
nowanym parku zabawa ogrodowa. Mnóstwo barwnych lampionów rozœwietli³o park przepe³niony
goœæmi i ognie sztuczne zakoñczy³y tê piêkna zabawê, która by³a jednoczeœnie zakoñczeniem
uroczystoœci jubileuszowych Ksiêstwa Witolda i Jadwigi z hr. Dzieduszyckich Czartoryskich
z Pe³kiñ76.
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75 Rocznik diecezji przemyskiej ob. ³aæ., red. J. Bar, W. Partyka, B. Rajnowski, oprac. hist. H. Borcz,
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27 sierpnia 1939.



By³y to ostatnie chwile radoœci. Dziesiêæ dni póŸniej wybuch³a wojna,
czas w którym pe³kiñska rodzina trzykrotnie prze¿ywa³a okres ¿a³oby. W lipcu
1941 r. zmar³a ksiê¿na Jadwiga. Zosta³a pochowana w krypcie rodzinnej Dzie-
duszyckich pod koœcio³em w Zarzeczu.

Po œmierci ¿ony prawie 80-letni ksi¹¿ê Witold przeniós³ siê z Pe³kiñ do
Makowa Podhalañskiego, gdzie mieszka³ u swego syna Jerzego, tamtejszego
proboszcza. W po³owie paŸdziernika 1944 r. otrzyma³ wiadomoœæ o mêczeñskiej
œmieci swojego syna Jana – o. Micha³a77. Wœród kondolencji które wówczas do
niego nap³ynê³y, by³a te¿ kartka od krewnej Marii z Krasiñskich Czartoryskiej,
wdowy po ksiêciu Adamie Ludwiku Czartoryskim – ordynacie Sieniawskim. 11
listopada napisa³a ona z Krakowa m.in.:

Kochany Witoldzie! [...] Przejê³am siê ogromnie wiadomoœci¹ tak smutn¹ i bolesn¹. Pan
Bóg wczeœnie powo³a³ O. Micha³a, ale œmieræ to piêkna. A radoœæ w niebie wielka, niech Ciê to
pocieszy Witoldzie drogi, ¿e on tam szczêœliwy. Terenia [córka pisz¹cej] go widzia³a 26 sierpnia
po raz ostatni, a ja o parê dni przedtem czy potem, nie pomnê, ale tak siê cieszê, ¿e mi to by³o
danym78.

Ksiê¿na pisz¹c powy¿sze s³owa pocieszenia prawdopodobnie, nie wie-
dzia³a jeszcze, ¿e 18 dni po œmierci o. Micha³a – 24 wrzeœnia zgin¹³ jej 17-letni
syn Ludwik, ¿o³nierz warszawskiego powstañczego oddzia³u Armii Krajowej79.

W ten mistyczny sposób splot³y siê ponownie obydwie linie ksi¹¿¹t
Czartoryskich, pieczêtuj¹c ofiar¹ z ¿ycia swoje odwieczne oddanie w s³u¿bie
Koœcio³a i Ojczyzny.

Œmieræ o. Micha³a nie by³a ostatnim ciosem, jaki czeka³ na ksiêcia Witolda.
W drugiej po³owie maja dowiedzia³ siê, ¿e kilka dni wczeœniej w szwajcarskim
St. Gallen tragicznie zgin¹³ syn nosz¹cy jego imiê80. Mo¿na sobie tylko wyo-
braziæ ból sêdziwego ojca, trac¹cego w przeci¹gu kilku miesiêcy dwóch synów
i nawet niemog¹cego uczestniczyæ w ich pogrzebach. Ksi¹¿ê Witold zmar³
6 wrzeœnia 1945 r. – czyli dok³adnie w pierwsz¹ rocznicê mêczeñskiej œmierci
o. Micha³a. Zosta³ pochowany w Makowie Podhalañskim.

W³oœci pe³kiñskie w³adze komunistyczne znacjonalizowa³y i rozparcelo-
wa³y. Pa³ac pe³kiñski pe³ni od tego czasu funkcjê Domu Pomocy Spo³ecznej81.

122 Pawe³ Sieradzki

77 K. Karolczak, Dzieduszyccy, s. 190–191. Biografie b³. Micha³a Czartoryskiego OP to m.in.:
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tam¿e, s. 185–186.
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W dniu dzisiejszym spogl¹daj¹c z perspektywy dziejowej mo¿na z ca³¹
pewnoœci¹ stwierdziæ, ¿e wp³yw ksi¹¿¹t Czartoryskich na historiê ziemi jaro-
s³awskiej by³ ogromny – niezbitym dowodem na to s¹ choæby istniej¹ce do dziœ,
fundowane przez nich œwi¹tynie.

Ujmuj¹c kwestiê obecnoœci tego rodu na ziemi jaros³awskiej z innej
perspektywy, mo¿na postawiæ tezê, ¿e urok tych stron i mi³oœæ do nich by³y tak
silne, ¿e ksi¹¿êta Czartoryscy nie chcieli siê z nimi rozstawaæ nawet po œmierci.
W podziemiach koœcio³a parafialnego w Sieniawie – w ich rodzinnej nekropolii
spoczywa 22 cz³onków tego znamienitego rodu. Wymowniejszego dowodu na
si³ê i ponadczasowoœæ zwi¹zku ksi¹¿¹t Czartoryskich z ziemi¹ jaros³awsk¹ nie
znajdziemy.

THE PRESENCE OF THE FAMILY OF CZARTORYSKI DUKES
IN JAROS£AW AREA. AN OUTLINE

Summary. Beginning with the 16th c. the family of the Czartoryski dukes gained more and more
importance on the arena of the Polish Republic. In 1731, following the marriage of August
Czartoryski with Maria Zofia of the Sieniawski family, the Czartoryskis’ lands were enlarged
with her dowry worth at least 100 million Polish zloty. Those lands also included the estates lying
on the San river: Wysock, Oleszyce and Sieniawa as well as so-called Jaros³aw county (Jaros³aw
town and pe³kiñski estate). In the years 1811–1823 Sieniawa was the main seat of the couple of
duchess Izabela and duke Adam Kazimierz Czartoryski. As a result of the division of the property,
Adam Jerzy Czartoryski got the sienaiwski estate and Konstanty Adam Czartoryski got the
pe³kiñski estate. In the 1860’s Jerzy Czartoryski in Vienna and W³adys³aw Czartoryski in Paris
began the process of the Czartoryskis’ return from emigration, choosing Wi¹zownica and Sieniawa
as the places of their settlement. In 1898 an estate in tail was formed on the basis of the sieniawskie
properties, which also included book and museum collections in Cracow. Moreover, duke Adam
Ludwik, lord of the manor, led varied charity work. Beginning with 1889 Witold Czartoryski with
his family lived in Pe³kinie near Jaros³aw. The habitation and activity of the Czartoryski family
in the sieniawska area was interrupted by World War II. A vault with the earthly remains of 22
representatives of this family is found in the underground of the parish church in Sieniawa.
A would-be lord of the sieniawski manor – Rev. August Czartoryski SDB – and Father Micha³
Czartoryski OP – born and brought up in Pe³kinie – were announced to be the blessed of the
Church by Pope John Paul II.

Key words: Czartoryscy, Familia, Sieniawa, Pe³kinie

OBECNOŒÆ RODZINY KSI¥¯¥T CZARTORYSKICH NA ZIEMI JAROS£AWSKIEJ... 123



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage false
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo true
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages false
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages false
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages false
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for high quality pre-press printing. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later. These settings require font embedding.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308030d730ea30d730ec30b9537052377528306e00200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /FRA <>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>






    /HEB (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for high quality pre-press printing. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later. These settings require font embedding.)
    /POL <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




